

CRÍTICA TEATRAL

El madrileñismo

La gobierna o veleta que señala la orientación de la escena española a la hora presente, muévase por manera alternativa al soplo de dos corrientes de aire, pares en lo funesto; la ventolina del andalucismo y el ventarrón madrileñista. Proviene aquella de los senos quinterianos; dimana este de las profundidades arnichescas. Y justo será decir que si los maestros andaluces, ajenos a las demasías y excesos de quienes los remedan y copian, procuran trasmutar escenicamente en graciosa realidad artística la realidad sevillana, vista inmediatamente y por vez primera, sin las gafas o el prejuicio de otras visiones literarias, Don Carlos Arniches, en fuerza de recalcar su manera dramática, sin renovar la observación directa, imitador de sí mismo, es hoy su autocaricatura.

De algún tiempo a esta parte la turbia ola del madrileñismo se ha derramado por todas las escenas y tabladillos de la farsa. En el punto más alto de la marea ha invadido nuestro Teatro Español. Y en este curso, la insignie María Guerrero, acogedora y valedora del melodrama madrileñista intitulado «Los hijos de la verbená», original de don Antonio Asenjo y don Ángel Torres del Alamo, pudo vencerse, ante el definitivo y justo fracaso de la obra, de como ciertas texturas teatrales de baja y torca calidad literaria no pueden hallar asiento en solares escénicos de alguna nobleza. Mientras la lejana intérprete de Lope —envuelta en un pañolón de Manila y al compás del *chotis*—hablaba melodramáticamente en un verbo de mixtificación plebeya, que no dé origen y cuño populares, el público, con su frialdad, y aun con su hostilidad, le reprochaba a la actriz su inexplicable condescendencia. Cierta que estas condescendencias o abdicaciones—que si amenazan dar al traste con el blason logrado, hasta ahora no han henchido las paneras familiares—van enjambándose más de la cuenta en su gestión directriz.

Si juzgáramos trasunto de la realidad estos figurones y aquellas figurillas escénicas, pretendida encarnación dramática de hombres y mujeres vivos en el dédalo callejero de los más sabrosos y típicos barrios de la Corte, creeríamos que este Madrid tan amado (quien esto escribe, madrileño de cuna y de vecindad, disputa su condición nativa como merced y agasajo de la Providencia) hallábase enfermo incurable de un morbo de narcisismo. Desconfiamos del pueblo que se mira al espejo y celebra siempre, como arquetipo de belleza, la imagen más o menos trasajada y descaecida que le devuelve el azogue. Pero no cabe culpar al modelo de la desmaña del pintor, ni al sentimiento de la gente común de la falacia ignorante de quienes pretenden ser sus cantores o copleros más representativos. El madrileño, aun zanja su carácter en el cimiento esencial. En la caricatura melodramática del madrileño teatral de estos días no es fácil hallar los rasgos perduraderos. La temefacción retórica y retruqueanista nos impide percibir la línea de su esqueleto, su arquitectura humana. El hijo de Madrid—al fin habitante de Corte—no se halla aparejado para jactancias regionalistas, no gusta de empeñarse en pugnas aldeanas por el reconocimiento de su primacía en estas o aquellas cualidades. Nadie alardea de lo que le es consustancial; un caballero jamás habla de su honor, ni un verdadero patriota de su patriotismo. El madrileño es pronto de juicio, comprensivo y zumbón, un punto recalcón y sentencioso en su habla; inflamable pero fugaz en el sentimiento, instantáneamente honrado, de ininterrumpida llaneza y familiaridad, abierto y hospitalario. A nadie le pregunta quien es ni de donde viene; le basta con patearse de adónde va. Y así, no regatea un ápice la gloria extraña, ni aupa con exceso el mérito de los suyos.

El madrileñismo retrospectivo de majas duquesas y duquesas manojas refugióse en los escenarios de variedades. Buscó, como asiento propicio a sus inspiraciones, la época goyesca. Era más empalagoso que dañino, aunque, desde luego, suministraba la materia prima para futuras *españoladas*

de aprovechamiento internacional. En quince años, todas las cancionistas, desde la más desmedrada y zolocha talonera hasta la estrella más avispada y repompolluda, se han jactado, con estrepitosos rípios, de haber surgido de los pinceles del genial aragonés. Con los rípios de la cancioncilla rimaban frecuentemente los rípios pintorescos y anacrónicos de la indumentaria. Con una alta peina de carey nominal pero de efectivo celuloide, mantilla de encaje, de blonda o de madroños, brial de seda amarilla o roja, justillo negro de velludo, chapines o zapatos de galgas, catate arreada, prendida y calzada una maja de Goya. Ya vestidas y en escena, estas, seguramente, nada anacrónicas majas desnudas, el ardor madrileñista de los proveedores de copias y estribillos obligabalas a desvariar. Y unas decían: «He nacido en las vistillas—de una maja y de un chispero—; me he criado en Maravillas—, soy la gracia y el salero. Y otras artísticamente poseídas de un coraje antinapoleónico, cantaban: «Soy nieta de Malasaña—y... ¡viva España! A nosotros, la verdad, nos ha dolido siempre ver empleado este «viva», justo, sacro y patriótico deseo de perduración nacional—y no ya en los escenarios de variedades, sino en muy sonadas ocasiones y empingorotadas asambleas—como rípiio encubridor de una vacuidad de sentimiento y de razón»

La experiencia histórica, en su magisterio de realidades, nos enseña que un pueblo no varía, en el transcurso de treinta años, ni sus caracteres esenciales, ni las arraigadas costumbres, ni el idioma en que se expresa. Cambia el figurin del pergenio exterior; pero bajo la moda volitaria y huidera persiste el mismo ciudadano, siempre duro de pelar. Después de haber leído o de ver representado un sainete de Ricardo de la Vega, de treinta o cincuenta años de fecha, ¿podremos disputar como trasunto escénico de una parcela de humanidad específicamente madrileña este «Don Quintín el amargao o el que siembra vientos...», de D. Carlos Arniches, ambiciosamen-

te clasificado como sainete, y que no es sino una excesiva caricatura melodramática? Ni una sola de las cualidades que apreciamos en cualquier esbozo de Vega nos es posible notar en la pieza sobredicha. La sencilla sentimentalidad no es la alharaca retórica, ni la clara y graciosa fluencia del habla popular—aquí picante y elíptica, allá, sentenciosa, repuntada y machacona—es la dición caricaturizada con la formación convencional de verbos grotescos y la marcha lenta y penosa entre una escollera de retruécanos. Si afirmamos que don Ricardo de la Vega, sainetero puro, sin adherencias ni contaminaciones mixtificadoras de otros géneros escénicos, ha sido en el teatro el último y el mejor de los costumbristas madrileños—incluyendo en la cuenta a don Ramón de la Cruz—ahora más que nunca creemos decir una verdad incontrovertible. Su obra está ahí, viva y fresca, esperando en balde la «opera omnia» que nuestras avisadas empresas editoriales publican a cualquier farragoso pelafustan de las letras.

La desviación de don Carlos Arniches por la fácil y trillada senda del melodrama comprimido, con toques y pinceladas de sainete, le ha conducido al riesgo inminente y a la culpa grave de estas últimas caricaturas. Ello es lamentable, ya que el maestro ejerce en los años que corren un indudable magisterio sobre la escena española y las miradas de los noveles hallanse fijadas en su producción. Y si la crítica más perspicaz y sabia ha elogiado al señor Arniches, ¿por qué el descariado sainetero, conocedor del modulo, la proporción y la armonía de la arquitectura teatral, experto en el diálogo, donairoso en las ocurrencias, en vez de entintar para cada nueva traza los rebosados tranquilos, no se resuelve, antes de lanzarse al pergenio de sucesos y ficciones, a contemplar la realidad cotidiana frente a frente, en observación directa, con ojos donceles y limpos, sin las pantallas, cendales y cristales de otras comedias, dramas o sainetes que debieron ser ajenos al punto de su concepción?

Se lo agradecería este Madrid, víctima del más descabellado y desatratado de los madrileñismos.

ENRIQUE DE MESA

Prohibida la reproducción.

NUESTROS COLABORADORES

El cansancio en el camino La novela en Cataluña

El admirable José María de Sagarra, poeta tan recio y tan delicado, crítico tan sagaz, tan ameno y tan sólido, escribía no hace muchos meses una crónica sobre el miedo de los literatos catalanes a la novela. Y él les incitaba a escribir novelas. Uno de sus argumentos se refería a la compensación económica que encuentran los novelistas, que logran interesar al público. Esgrimía otros de carácter más espiritual; pero todos podían condensarse en el afán de que surjan una legión prudente de autores de novelas, en cuya evolución o selección se encontrarían los mejores y grandes.

¿Es un mal, siquiera leve, que la novela se cultive poco en Cataluña? Me parece que no, me parece que, al contrario, es un bien. ¿Debería cultivarse la novela más de lo que se cultiva en Cataluña? Tampoco veo por qué. Cuando el catalán ha alcanzado, filológicamente, literariamente, e valor innegable, que ostenta en estos tiempos, nadie se atrevería a igualar en una balanza ese valor con la longitud del camino recorrido por esta lengua. Si el catalán es muy literario no se debe ello a una cantidad de esfuerzo acumulado para afinar, depurar y hacer el espíritu del lenguaje más sensible, sino a virtudes nativas del habla, como las tiene el mismo italiano. Las normas técnicas, y el período álgido de construcción se han producido rápidamente, gracias a la aplicación de soluciones modernas a los problemas que planteaba la filología y literatura catalana. En el sentido de esa aplicación, saturada, desde luego, de color local, sin desperdiciar nada de lo bueno y mucho de la tradición, si que el avance ha sido grande y el esfuerzo pródigo. La poesía, lírica y didáctica, ha sido el género que más ha representado una culminación de décadas y de siglos. Pero no le ván a la zaga el ensayo, el artículo, la crónica de teatros, la sociología, el género histórico y el periodismo, que han andado más a saltos. Si alguna de estas especies sufre menoscabo, ese menoscabo coincide con la depresión literaria actual

observada en el mundo. Y ese valor de todas ellas se ha producido sin dejar en el camino huellas de cansancio, de cosa manida y resobada. La cualidad más simpática de la producción literaria catalana es la proyección de esa juventud y agilidad, es esa «literatura» que no revela ningún síntoma de haberse cansado, por muy lírica que a veces se vuelva y por mucho que se retuerza o se endulce. La cantidad de humorismo bienhechor, de cariño limitado y paternal, jugoso, optimista, alegre y a veces hasta grave, que desparraña sobre nosotros «La isla de la calma» de Rusiñol no sería posible imponer un espíritu de expresión que no ha dejado girones en los cardos del camino. Si la novela no ha llegado a ser en Cataluña un género de valoración en competencia con otros, no hay por qué forzar la evolución de las causas. El novelista, más que ninguna otra clase de literatos, está influido sobremedura por el ambiente público, por un coeficiente popular, por una serie, a veces misteriosa, de elementos colectivos. Es casi seguro que ese medio colectivo no permite prodigar la novela sin dejar excesivas huellas dolorosas de experimentos a intentar en la senda abierta, que ponen en peligro de producción, por ahora, demasiado cansancio en el camino.

En verdad, la novela está hoy a la orden del día. Pero, sobre todo, están a la orden del día las novelas malas. Seguramente que hoy son muchísimas las gentes que se pierden magníficas novelas y acabadas piezas teatrales para no tener que buscar unas y otras dentro una hórrida legión de producciones de testables. La novela consentía cada día mayor número de exgencias emitidas por el lector. El lector exige que el novelista sepa comenzar su obra partiendo de lo que aquel sabe, que no le dé cosas que ya conoce. El papel del novelista se va complicando cada día más. Acaso lleguemos a iniciar, al fin, en nuevo movimiento. El de la novela psicológica es demasiado vago. Acaso a esta iniciación no sea Cataluña muy ajena. El ensayo, el periodismo y la

El Cabildo de Covadonga ha recibido una bu-la del Papa nombrando Canónigos honorarios de Covadonga al Rey y al Príncipe de Asturias.

En breve saldrá para Madrid una Comisión del Cabildo para entregar al Rey el nombramiento.

La Naturaleza va dando a todos los seres que crea, según sus necesidades, medios para su propia defensa, y no hay duda que, una vez atrofiado el romanticismo, nos encontraremos mucho menos aptos para la lucha en la vida moderna.

Casi toda mujer, desde los quince años (la edad del despertar es variable), es una idealista, soñadora y sentimental; acaba de cerrar el último libro de cuentos y sueña con los príncipes que se casan con Cenicientas y pastorcillas de égloga.

El «mismo crea para sí un ideal maravilloso, al que su imaginación se complace en adornar con toda clase de encantos; un hombre hermoso como Apolo, caballero como un antiguo hidalgo, elegante como un héroe de la pantalla, enamorado como Marsilla.

Esta mujer se encuentra muy mal equipada para la lucha. Hay que elegir entre el sueño y la realidad. En la vida, la mujer «no tiene derecho» a elegir, sino solamente a «aceptar» a un compañero que rara vez responderá aun aproximadamente a su ideal.

Pronto esta gran romántica se da cuenta de que sus sentimientos chocan con las realidades de la vida; entonces «conde este anacronismo como secreto, en su corazón; pero, a pesar de todo, su instinto la guía a buscar entre los hombres al soñado.

A veces es un oficial de marina, cuya galantería la encanta; otras, un ballarín sonriente y adúlador; otras, un médico, un artista... Pronto se desilusiona...; en el fondo de su alma brilla, sin embargo, la esperanza y espera... espera... hasta que un día (el triste día de despertar) comprende con amargo dolor que es demasiado tarde.

Como probabilidades de felicidad, tiene más, desde luego, la mujer sana, práctica, bien equilibrada, dotada de un gran sentido común, heredera de virtudes familiares; que nazca dispuesta a cumplir su misión; tener un hogar, un marido y unos hijos, que acepte sin romanticismos, pero con agrado, al hombre «que le con-venga»

Una mujer práctica, honrada y serena, que se case bien, viene sin amor, porque para estas mujeres el amor viene después, quieren más al marido que al novio, porque la íntima convivencia ha hecho que le haya tomado cariño.

Este no es precisamente un ideal femenino; bien se puede pedir a una mujer algo más de espíritu, sensibilidad, arte o idealismo; se le puede pedir... y lo dará ciertamente, porque todavía abundan, gracias a Dios, estos sentimientos selectos; pero los dará a costa de su felicidad.

Si se pudiera llegar a un matrimonio entre el romanticismo y el sentido práctico, si fuese posible fundir los dos sentimientos, o, por lo menos, aunque independientes, darles cabida en un mismo corazón, estabamos salvados; pero no es posible, o, por lo menos, es tan difícil

Ahora otro experimento, sintetizado en este programa: prosperidad económica y educación para las masas; la multitud primero que el individuo.

El experimentador es Plutarco Elias Calles, un soñador idealista que ha mostrado su capacidad para objetivar sus sueños. Se propone él—lo principio a hacer y dar a los millones de mejicanos que han vivido una existencia vegetativa las oportunidades prácticas para su elevación económica e intelectual a un plano superior.

Sabe que para esto necesita paz, y de una sola plumada ha borrado del escalafón militar a cuatrocientos generales y ha reducido el ejército de 75,000 hombres a 50,000. Sabe que necesita dinero y con su programa de economías, va a gastar este año en su gobierno ciento veinticinco millones menos de lo que se gastó el año pasado. Cree que las dos grandes palancas de su labor de gigante serán la educación y la cooperación y está organizando en el país una red de cooperativas y un amplio sistema moderno de educación nacional.

Puede decirse que éste es el último experimento de Méjico para organizar su vida nacional en forma que garantice paz y progreso. La fórmula inevitable ahora es ésta: Calles o Caos.

Aun los hombres que se creen heridos en sus intereses, aun los hombres que tengan muy poca fe, deben darle amplia oportunidad a este experimento basado en la confianza que el experimentador tiene en el pueblo que gobierna.

Calles ha ofrecido rehacer a Méjico en dos años. Y bien, su labor es la labor de mayor trascendencia en todo el Nuevo Mundo. Es necesario para la salvación de Méjico, para honra de la América Hispana, que a este hombre que han tomado sobre sus hombros la responsabilidad máxima se le dé facilidades máximas y prestigio máximo.

TANCREDO PINOCHET

HOJAS FEMENINAS LAS ROMANTICAS

Los hombres se quejan a menudo de que las mujeres van siendo cada vez menos románticas. Tienen razón; «todavía» nacen y crecen románticos (no hay mujer de 18 años que no lo sea); sin embargo, ese es un sentimiento [ay] que tiende a desaparecer; dentro de algún tiempo, solo per-durará en los libros, como recuerdo de pasadas edades.

La Naturaleza va dando a todos los seres que crea, según sus necesidades, medios para su propia defensa, y no hay duda que, una vez atrofiado el romanticismo, nos encontraremos mucho menos aptos para la lucha en la vida moderna.

Casi toda mujer, desde los quince años (la edad del despertar es variable), es una idealista, soñadora y sentimental; acaba de cerrar el último libro de cuentos y sueña con los príncipes que se casan con Cenicientas y pastorcillas de égloga.

El «mismo crea para sí un ideal maravilloso, al que su imaginación se complace en adornar con toda clase de encantos; un hombre hermoso como Apolo, caballero como un antiguo hidalgo, elegante como un héroe de la pantalla, enamorado como Marsilla.

Esta mujer se encuentra muy mal equipada para la lucha. Hay que elegir entre el sueño y la realidad. En la vida, la mujer «no tiene derecho» a elegir, sino solamente a «aceptar» a un compañero que rara vez responderá aun aproximadamente a su ideal.

Pronto esta gran romántica se da cuenta de que sus sentimientos chocan con las realidades de la vida; entonces «conde este anacronismo como secreto, en su corazón; pero, a pesar de todo, su instinto la guía a buscar entre los hombres al soñado.

A veces es un oficial de marina, cuya galantería la encanta; otras, un ballarín sonriente y adúlador; otras, un médico, un artista... Pronto se desilusiona...; en el fondo de su alma brilla, sin embargo, la esperanza y espera... espera... hasta que un día (el triste día de despertar) comprende con amargo dolor que es demasiado tarde.

Como probabilidades de felicidad, tiene más, desde luego, la mujer sana, práctica, bien equilibrada, dotada de un gran sentido común, heredera de virtudes familiares; que nazca dispuesta a cumplir su misión; tener un hogar, un marido y unos hijos, que acepte sin romanticismos, pero con agrado, al hombre «que le con-venga»

Una mujer práctica, honrada y serena, que se case bien, viene sin amor, porque para estas mujeres el amor viene después, quieren más al marido que al novio, porque la íntima convivencia ha hecho que le haya tomado cariño.

Este no es precisamente un ideal femenino; bien se puede pedir a una mujer algo más de espíritu, sensibilidad, arte o idealismo; se le puede pedir... y lo dará ciertamente, porque todavía abundan, gracias a Dios, estos sentimientos selectos; pero los dará a costa de su felicidad.

Si se pudiera llegar a un matrimonio entre el romanticismo y el sentido práctico, si fuese posible fundir los dos sentimientos, o, por lo menos, aunque independientes, darles cabida en un mismo corazón, estabamos salvados; pero no es posible, o, por lo menos, es tan difícil

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

RECUERDOS DE LA FAMILIA—Muchas veces nos hemos preguntado qué refrán tiene razón, si el que dice «de tal palo tal astilla» o el otro que afirma «a padres listos, hijos tontos». Muchos sabios han estudiado este problema, sin llegar tampoco a ponerse de acuerdo respecto a las dotes que se heredan.

Ahora, dos doctores holandeses se han dedicado con todo empeño a establecer «la ley de familia» y después de varios años de observaciones y cálculos han llegado a conclusiones que no dejan de ser curiosas.

La facilidad de coordinar el pensamiento y de expresarse con rapidez se hereda del padre, según los facultativos de la tierra del queso. El 45 por 100 de los hombres de ciencia heredan los gustos y aptitudes de sus padres; las hijas de los mismos, solo heredan esas condiciones en un 20 por 100.

Cuando es la madre quien se dedica a trabajos científicos, casi todos los hijos resultan favorecidos, mientras que pocas hijas heredan esas predilecciones o capacidades. Si la mamá se dedica al arte musical, entonces es la hija la beneficiada, por decirlo así.

El buen carácter y la sensibilidad provienen de la madre, en la mayor parte de los casos.

Respecto a los vicios, de todos se inculpa a papá. Es regla general que los fumadores son hijos de fumadores, que los muchachos que no se habitan a ver fumar en su casa no adquieren fácilmente esta costumbre. Los doctores no dicen nada respecto a la mamá que usa pitillera de oro. También se hereda de los padres el mal genio y el alcoholismo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Del Carmel

En la capilla del Pilar de la parroquial iglesia de San Jaime, se han unido en el sagrado lazo matrimonial, la bella y simpática señorita Asunción Coll Gómez, hija del industrial don Gabriel y el joven industrial don Antonio Forteza Piña, hijo del propietario de la Panadería de «Santa Eulalia» don Cayetano.

Bendijo la unión el Rector de San Jaime, don Antonio Labrés.

Apadrinaron a la contrayente don Julián Pujol y Coll y el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Antonio Sastre Lafuente, y al novio el industrial don Baltasar Forteza Valleriola y su hermano político el farmacéutico don Jaime Trián Barceló.

En atención al delicado estado en que se encuentra la madre del novio, la ceremonia revistió carácter de intimidad.

Los recién casados marcharon a Lluch, donde pasarán los primeros días de luna de miel.

Unimos nuestro parabién a los muchos que llevan recibidos los nuevos esposos.

El Administrador Principal de Aduanas de esta provincia don José Torres, ha tomado posesión del cargo mencionado, habiendo tenido la atención, que le estimamos, de participármole ofreciéndose para cuanto sea interés de la provincia y esté relacionado con el cargo que desempeña.

Ha regresado a su residencia de Sarría el P. Fr. José de Besalú, Provincial de los Capuchinos de Cataluña y Mallorca.

El Director Gerente de la «Compañía Transmediterránea» señor Dómine, ha sido recibido en Palacio, celebrando una extensa conferencia con el Rey.

Ayer tarde, mientras se hallaba presenciando la función en el Lírico sufrió un accidente nuestro querido amigo el acaudalado comerciante y propietario don Antonio Qués.

Asistido allí mismo por el doctor don Bernardo Riera, aconsejó éste el traslado del señor Qués a su domicilio.

La hora y el sitio de la ocurrencia y el estado del señor Qués en aquellos momentos dió motivo a que circularan del hecho exageradas versiones.

Afortunadamente se comprobó luego que el accidente sufrido era de relativamente escasa importancia y el estado del paciente era anoche satisfactorio.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

En los exámenes de alumnos de la Academia de Infantería han sido aprobados en el último curso y promovidos a alféreces, nuestros paisanos don Matías Pizá Adrover, don Jaime Bibiloni Andreu, don Fulgencio Coll de San Simón, don Francisco Castell Medina, don Antonio Massanet Roig, don Jerónimo Sijar Vila, don Pedro Montaner Sampol, don Julio Riera Terrado, don Gabriel Torrens Llompart, don Pascual Arbona Puig y don Miguel Vila Oloria.

Ayer mañana vinieron de Alicante don Jaime Fullana, don Simón Conte, don Pedro Entena y don Juan Ramis.

UNA REAL ORDEN

El descanso dominical en las peluquerías

Con motivo de instancias de los Gremios de Peluqueros de varias capitales de España, relacionadas con la aplicación de la ley del Descanso dominical a los establecimientos de aquéllos, y visto el dictamen que después de examinada dicha información ha emitido la Comisión permanente del Consejo de Trabajo, se ha dictado una Real Orden que dice así:

1.º Se mantienen en vigor las Reales órdenes de 22 de Agosto de 1907 y 10 de Enero de 1908, por las cuales de un modo concreto se declaró comprendidas a las peluquerías en la excepción establecida por el inciso letra I) del apartado 1.º del artículo 7.º del Reglamento de 19 de Abril de 1905.

2.º Mediante pacto celebrado conforme a las normas aplicables de las establecidas en la disposición 2.ª de la Real orden de 6 de Agosto de 1920 por los elementos patronales y obreros del Gremio de cada localidad podrá dejarse sin efecto la excepción a que se refiere el párrafo anterior, y, en consecuencia, será obligatorio en tales casos el cierre dominical de todos los establecimientos del Gremio en la localidad respectiva.

No obstante, aun en el caso previsto en el párrafo anterior, podrá mantenerse el régimen de excepción para los establecimientos de poblados anejos o de barriadas extremas de las ciudades mayores de 50.000 habitantes, cuando a juicio de las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo, dichos poblados o barriadas estén bien delimitados, de manera que no haya temor a que el régimen distinto pueda dar origen a competencias desleales y se aprecien circunstancias especiales que aconsejen tal diferenciación. En todo caso, la diversidad de régimen solamente podrán concederla las Delegaciones, a instancia de la mayoría de los industriales de un poblado o barriada y previa audiencia de las Asociaciones del Gremio que existan.

legalmente constituidas en el término municipal y

3.º En las incidencias que surjan de la aplicación de lo previsto en el párrafo anterior, entenderán las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo y contra las resoluciones de estos organismos podrá recurrirse ante el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, que resolverá, previo informe de la Inspección del Trabajo, cuando lo estime oportuno, y, en todo caso, oído el dictamen de la Comisión permanente del Consejo de Trabajo.

PREPARATIVOS

La Fiesta del Pedal

El Veloz Sport Balear, organizador de la Fiesta del Pedal, nos remite la siguiente nota:

«Se recuerda a todos los ciclistas que deseen concurrir a la Fiesta del Pedal que se celebrará en el trayecto Palma-Valldemosa-Deyá-Sóller el próximo domingo 31 del actual la necesidad de que formalicen su inscripción por todo el domingo 24 del corriente.

La inscripción de los ciclistas es necesaria tanto para la organización de la comitiva colectiva en Sóller y de los trenes extraordinarios de regreso, como para que el V. S. B. pueda adjudicar un número a cada concurrente para tomar parte en el sorteo que se celebrará en Sóller y para el cual han ofrecido una bicicleta cada una de las casas constructoras «Darder Hermanos» y «A. Bibiloni».

Las inscripciones se admiten en los comercios de bicicletas tanto de Palma como de los pueblos, en todos los cuales se dará a los ciclistas amplias explicaciones respecto al desarrollo de la fiesta.

También se admiten inscripciones en el local de la sociedad organizadora.

Las noticias que se tienen de los pueblos permiten esperar una nutrida concurrencia de ciclistas a la excursión proyectada.

El lunes se recibirán en el Veloz las listas de inscripciones para, a la vista de ellas y del número resultante, ultimar los detalles de la organización de la Fiesta del Pedal.

Hoy o mañana se repartirán las proclamas con el programa ya detallado y las instrucciones para los concurrentes a la Fiesta.

La verdadera norma de esta casa es vender todos sus artículos con un reducido beneficio comercial

Sastrería LA PALMA Sindicato, 169.

GACETILLA

HOMENAJE A CLAVE EN MADRID.

—Teniendo que tomar parte la Sección Coral de La Protectora juntamente con la Asociación Euterpe de los Coros de Clavé en el acto de la colocación de una lápida dando el nombre de Clavé a una de las calles de Madrid, se invita a todos los socios de la misma que deseen asistir a dicha excursión a que pasen por la sociedad hasta el día 28 del actual (que es el último día de inscripción) de 3 tarde a 11 noche.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 21

Entradas

Procedente de Ibiza y Valencia el vapor «Balear» con el correo pasaje y carga general.

—De Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Salidas

Para Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

—Para Mahón el vapor «Villareal» con el correo pasaje y carga general.

—Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

Servicio de vapores

correos de Baleares

VIERNES

De Valencia para Palma a las 18.

De Palma para Alicante a las 12.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Palma a las 20'30.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

Teatros

Lírico

Hoy, a las cinco y media de la tarde, se representará la opereta de Vives *Doña Francisquita*, en la que tan señalado triunfo lograron el tenor Vendrell y la tiple Felisa Herrero, y Conchita Velázquez.

Por la noche a las nueve y media *Mananita de sol*, de los Quintero y última representación de la opereta del maestro Lambert *Por una mujer*, de la que hace una creación el baritono Luis Almodóvar.

Para mañana por la noche se anuncia la primera y única representación de la égloga del maestro Vives *Maruxa*, cantada por las señoritas Felisa Herrero y Cándida Velázquez y los señores Luis Almodóvar, Mateo Guaitar y José Llimona.

Cine Moderno

Ayer se estrenó en este favorecido sa-

lón la super producción francesa de gran espectáculo *La agonía de las águilas*, película que tanto por su asunto como por su presentación y excelente labor de Severin Mars, el trágico famoso recientemente fallecido, gustó extraordinariamente al numeroso público.

Fué también muy celebrada la jornada final de la serie *El huérfano de París*.

UN RUMOR

¿La escuadra inglesa a Mallorca?

Corre el rumor de que del 5 al 6 del próximo junio visitará la bahía de Palma la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de unas sesenta unidades, las cuales después de permanecer en estas aguas varios días, se trasladarán a la bahía de Pollensa hacia la última semana del mismo mes de junio.

30 años atrás

22 Mayo 1895.—Personas que han visitado el Santuario de Ntra. Sra. de Lluch participan que los nuevos locales destinados a cocina y refectorio para peregrinos reúnen la mayor comodidad, limpieza y ventilación.

—El piso del paseo comprendido entre el Borne y la fuente de la Princesa quedó definitivamente terminado, aún cuando no se ha concedido el tránsito por él, por estar aún húmedo.

UNA CONMEMORACION

Los Previsores del Porvenir

En el Teatro Principal

Conferencia por don Francisco Pérez Fernández

Ayer tuvieron lugar los actos organizados por la sección de Palma de los Previsores del Porvenir, para conmemoración del 20 aniversario de la fundación local y el pago de las pensiones vitalicias a sus asociados.

A las 11'30 dió una conferencia en el Teatro Principal el fundador y director de la Asociación don Francisco Pérez Fernández.

Se formó una presidencia que ocuparon el Capitán General Marqués de Cavalcanti, el Gobernador y el representante de la sección de Palma don Bernardo Ruiz.

Al ocupar su tribuna el conferenciante sonaron cálidos aplausos.

El señor Pérez pronunció un extensísimo y muy elocuente discurso, glosando la virtud del ahorro y exponiendo claramente los fines y marcha de los Previsores del Porvenir.

El orador fué interrumpido por los aplausos en varios párrafos en los que supo poner gran calor y brillantez.

Al acabar su extenso discurso sonaron nuevamente grandes aplausos.

El reparto de pensiones

Después de la conferencia pronunciada por el señor Pérez Fernández se procedió al pago de las pensiones vitalicias a sus asociados.

Dichas pensiones fueron entregadas personalmente a los favorecidos por el señor Pérez Fernández, que les testimonió su felicitación más cordial y elusiva.

Las pensiones repartidas fueron 37.

El acto fué simpático y esperanzador.

Palabras del Marqués de Cavalcanti

Al acabar el reparto de las pensiones vitalicias se levantó para hablar el Marqués de Cavalcanti, siendo aplaudidísimo.

Pronunció breves y cálidas palabras de felicitación y agradecimiento.

Luego, a propuesta del señor Pérez Fernández, se acordó enviar un expresivo telegrama de adhesión a la Corona.

Finalizó el acto dándose vivas al Rey, a España, a Baleares y al señor Pérez Fernández.

En el «Gran Hotel»

El banquete

A las dos de la tarde, en el «Gran Hotel», se celebró el banquete conmemorativo de la señalada fecha y en honor del fundador de la Asociación señor Pérez Fernández.

Asistieron unos 180 comensales, figurando nutrida representación del elemento femenino.

Se sirvió el siguiente menú: Entremeses variados—Arroz paella valenciana—Dentol a la marinera—Volant de legumbres—Pollo asado—Mantecado—Fruta—Café—Licores—Puro. Vinos: Valdepeñas, blanco y tinto. Champagne: Codorniu y extra.

La comida transcurrió entre gran animación y correcta alegría.

Las adhesiones

En el momento oportuno, el secretario de la sección de Palma don Miguel Picor dió lectura a las adhesiones siguientes:

Del representante de Manacor don Angel Escalera, del de Ibiza señor Mayans, del de Ciudadela don José Gener Marqués, del de Jerez de la Frontera don Mi-

guel Gea y del coronel señor Saes de Rubiana.

Igualmente se dió lectura a una carta de doña Josefina de Benito y de Ribera, viuda de Rubio.

También fueron leídas—estallando una ovación al final de la misma—unas cuartillas del presidente de Los Previsores del Porvenir don Emilio González-Llana, excusando su asistencia al acto, enalteciendo al fundador señor Fernández Pérez y saludando a los «previsores» de Mallorca.

Los discursos

Otró el banquete al homenajeado el señor Massanet, hablando de los Previsores del Porvenir y de su fundador con literarias frases de cálido elogio.

Sonaron aplausos al final de su largo discurso.

Luego el secretario del Obispado señor Sagristá pronunció una plática, muy brillante y florida, cuyos párrafos más exaltados fueron interrumpidos con ovaciones y vivas, glosando el pensamiento de la Iglesia respecto de la sociedad humana y explicando el Padrenuestro.

El representante de la sección de Palma, que estaba visiblemente emocionado, leyó unas correctas cuartillas de salutación.

Luego pronunció otro discurso—destacando, como en el del Teatro Principal, sus grandes dotes de orador—el señor Pérez Fernández.

El elevado tono de su peroración produjo general entusiasmo en ciertos momentos, dándosele varios vivas.

Finalmente habló el Capitán General Marqués de Cavalcanti.

Fueron sus palabras de agradecimiento para la atención que se había tenido para con su esposa el enviarle un ramo de flores.

Expresó su fervido amor por la isla y su simpatía por los «Previsores del Porvenir» de la cual es el asociado número 101.

El Marqués de Cavalcanti fué aplaudidísimo.

Nueve efemérides de los Previsores del Porvenir

Al dorso de las tarjetas del menú figuraban las nueve siguientes efemérides que reproducimos porque ellas expresan, con mayor claridad que cualquier comentario, la marcha ascendente de la Asociación:

24 de Junio de 1904.—Fundación de Los Previsores del Porvenir.

31 de Julio de 1904.—Recaudación del 1er. mes; 800 pesetas.

31 de Agosto de 1905.—Primer millón de reales.

30 de Junio de 1906.—Primer millón de pesetas.

31 de Agosto de 1908.—Primer millón de duros.

30 de Marzo de 1911.—Inscripción de SS. MM. y AA. RR.

20 de Julio de 1914.—Primer millón de billetes de Banco.

31 de Mayo de 1924.—Cien millones de pesetas.

3 de Noviembre de 1924.—Inauguración del pago de pensiones vitalicias.

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

mo se nota en algunos lugares de España.

Inliérese de todo lo dicho, que:

A lo primero, puedo decir que no es como muchos creen, sino que es al contrario.

Y a lo segundo, puedo asegurar que es un clima soportable, más o menos como el de nuestra añorada Mallorca.

Julián Garau

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquinería fina. propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

Con la máquina para calcular

Dalton

PUUEDE USTED ELIMINAR

80%

DE LOS MOVIMIENTOS

DE BRAZOS Y DEDOS

SUMA, RESTA, MULTIPLICA, DIVIDE

IMPRIENDO LAS OPERACIONES

VENTA EXCLUSIVA EN BALEARES

Casa Malondra

78, Jaime II, 78 - Palma

CENTINELAS

DE LA SALUD

BOMBONES

SANIX

Delicioso y único purgante a

base de FRUTAS LAXATIVAS

ESPECIALMENTE INDICADO

CONTRA LA OBESIDAD Y

ESTREÑIMIENTO HABITUAL

Caja de 20 dosis: Ptas. 2'40

Principales Farmacias

y Droguerías

HERMANOS ALOMAR

BLENORRAGIA

La Bondad del Ahorro por el sistema "Tontini"

Todos los pueblos cultos se han preocupado de estimular el pequeño ahorro, no imponiendo gravámenes que entorpezcan su desarrollo...

Hoy que la remuneración al trabajo ha alcanzado límites nunca soñados, es posible aspirar a que el proletario español cuente siempre con una reserva económica...

Entre las instituciones de ahorro que funcionan en España, se destaca «La Mutual Franco Española» que en 23 años de actuación ha conseguido una suscripción de capital que hoy se eleva a unos ciento noventa millones de pesetas...

Es de lamentar que a pesar de llevar «La Mutual Franco Española» 23 años de funcionamiento, todavía son muchos los que no conocen el ahorro por el sistema «tontini», siendo un hecho cierto, que hasta algunos profesionales hacen apreciaciones gratuitas que demuestran su ignorancia del mecanismo de este sistema de ahorro.

Hemos dejado transcurrir muchos años para poder formar estadísticas y demostrar con datos, la bondad del ahorro por el sistema tontini, en relación con operaciones análogas que practican las compañías de seguros que trabajan a prima fija y capital fijo.

Los cálculos para determinar los beneficios que se obtendrán en «La Mutual, Franco Española» están basados en los diez repartos de Vida y trece últimos de Contraseguro: hechas las tablas de experiencia con el promedio de estos repartos, se ha obtenido un beneficio de una peseta sesenta y cuatro céntimos por peseta en Contraseguro; y una peseta cuarenta y ocho céntimos por peseta, en Vida, despreciando las milésimas.

La diferencia entre los seguros Dotal y Capital diferido con el reembolso de primas y el de ahorro por el sistema tontini es muy pequeña, si se aprecia el reducido porcentaje de muerte en las edades de veinte a treinta años y por lo tanto la remota probabilidad de suspensión del pago de primas.

Teniendo en cuenta estas bases, vamos a detallar lo que se cobraría y pagaría en los casos de Vida al cumplimiento del contrato y Muerte a los nueve años y a tal efecto, pondremos dos ejemplos: uno sobre un seguro Dotal con devolución de primas en casos de fallecimiento y otro de Capital Diferido con reembolso de primas en caso de muerte.

Primer ejemplo: Seguro Dotal con reembolso de primas

En este seguro se pagaría una cuota anual de 89'94 pesetas durante diez años, para percibir un capital de mil pesetas.

Para percibir un capital de 10.000 pesetas, se pagarían 899,40 pesetas anuales, más el 5 por 100 de aumento por fraccionamiento a pago mensual de las primas, resultaría una prima anual de 944'37 pesetas.

En los diez años de duración del seguro, se pagarían 9.444,70 pesetas para cobrar un capital de 10.000 pesetas.

Si el niño beneficiario fallece en el noveno año, el suscriptor cobraría al vencimiento de la póliza 7.544'96 pesetas, que representa lo pagado, excluyendo la primera anualidad, según el condicionamiento de la póliza.

En la «Mutual Franco Española» habiendo suscripto un seguro de 10.000 pesetas, si fallece el asegurado al noveno año y con arreglo a las tablas de experiencias se cobrarían 14.760 pesetas.

En caso de Vida del asegurado, en el SEGURO DOTAL a los diez años corresponde cobrar 10.000 pesetas habiendo pagado 9.443'70 por cuotas.

En «La Mutual Franco Española» habiendo pagado por Vida y contraseguro 11.202 pesetas en los diez años se cobrarían 14.800 pesetas a los doce años.

Segundo ejemplo: Seguro de capital diferido—con devolución de primas—Asegurado 25 años.—Periodo 10 años

En este seguro se paga una cuota mensual de pesetas 8'80 para cobrar un capital de 1.000 ptas. en los diez años.

Para un capital de 10.000 pesetas se pagarían en los 10 años 10.560.

Si fallece el asegurado en el noveno año, se le devuelven las primas pagadas que importarían 9.504 pesetas.

En «La Mutual Franco Española» con el mismo capital suscripto de 10.000 pesetas en caso de fallecer el asegurado, también el noveno año cobraría el beneficiario 14.670 pesetas habiendo pagado 8.760'20.

Con el SEGURO DEL CAPITAL DIFERIDO al vencimiento del contrato, cobraría el beneficiario 10.000 pesetas y unos beneficios que no se determinan.

En «La Mutual Franco Española» con arreglo a las ya citadas tablas de experiencia se cobrarían 14.800 pesetas.

Pólizas liberadas de «La Mutual Franco Española»

Suscribiendo una póliza liberada de 15 partes de 1.000 pesetas en «La Mutual

Franco Española» se pagarían 13.350 pesetas por cuotas de Vida y 1.503 por cuotas de contraseguro, en un asegurado de veinte a treinta años, que hacen un total de 14.853 ptas. y al vencimiento se cobrarían 22.200 pesetas.

Si falleciese el asegurado después de cumplir los diez años se cobrarían 24.470 pesetas aproximadamente.

Retomemos que estos cálculos de beneficios de «La Mutual Franco Española» están basados en las tablas de experiencia y demuestran la bondad del ahorro que practica «La Mutual Franco Española».

Por este sistema de ahorro forzoso, se consigue formar un capital para la fecha fijada, y por lo tanto, se labra la tranquilidad al ahuyentar la incertidumbre de poder cubrir necesidades familiares que fatalmente han de producirse.

Antonio Millor

Militares

Ascensos.—Se concede el empleo de alférez de Infantería, con antigüedad de 18 cte., a los alumnos don Matias Pizá Adrover, cabo del regimiento de Inca, 62; don Antonio Masanet Roig, educando del regimiento Inca, 62; don Miguel Vila Olaria, paisano.

Fomento del Turismo

Excursión para el domingo día 24 de Mayo

Salida a las 7'40 en el tren hasta Buñola, Orient, S'Escalota, Castillo de Alaró tomando el tren en Alaró de regreso a Palma.

Comida individual. Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social, tienda «El Aguilá» y oficinas Alzamora.

Estadística de recaudación

Durante el pasado mes de abril se recaudaron por tabacos 35.728.241'38 pesetas; y por timbre 20.387.740'01 pesetas, cantidades que acusan un alza de un millón 098.378'21 pesetas en la primera renta y una baja de 1.216.626'94 pesetas en la segunda con relación al igual mes del año 1924.

¿De dónde conoce V. la Casa Matons?

El tiempo

Telegramas recibidos

Sóller 21 a las 10'45.—Barómetro 761'2 Termómetro 19'8. Calma llana. Despejado.

Andraitx 21 a las 11.—Suerosie flojo. Llana. Acelerado.

Alcudia 21 a las 11'15.—S. O. fresquito. Rizada. Despejado.

Barcelona 21 a las 3.—Barómetro 762'4 Termómetro 17'1. Suerosie flojo. Rijada. Despejado.

LA REVISTA «IBERICA»

Aplicación del cartón asfaltado en agricultura

Según vemos en el número 578 de la revista «Iberica», Ch. Eckart, antiguo director de la estación experimental de la Unión de azucareros de Hawái ha tenido la idea de recubrir con cartón asfaltado las tierras de labor, con el objeto de aumentar su fertilidad. Este recubrimiento del suelo con una hoja de cartón impermeable y de color oscuro, tiene efectivamente algunas ventajas, confirmadas plenamente por varias experiencias hechas ya en grande escala, o sea en extensiones de muchos kilómetros cuadrados.

El primer efecto beneficioso es aumentar la absorción del calor solar; y por lo mismo la temperatura del suelo experimenta también un ligero aumento, unos 2° o 3°, que favorece mucho la actividad de todas las funciones de nutrición: de aquí el nombre de *Tkermogen* dado a este producto por la *Barber Asphalt Patting Co.*, que se dedica a su fabricación. Sabido es, en efecto, que los cuerpos de color negro tienen un gran poder absorbente sobre el calor luminoso como el del sol; en cambio, durante las noches las pérdidas por irradiación son menores. Además, con esta protección se hace menos activa la evaporación de la humedad contenida en el suelo, como lo vemos cotidianamente en nuestros jardines, donde al levantar una piedra encontramos que la tierra de debajo conserva bastante frescura, aun en los días más calurosos. En tercer lugar se impide o dificulta notablemente el desarrollo de las malas yerbas. Finalmente, el agua de lluvia se aprovecha mejor, pues es conducida casi totalmente junto a la misma planta; y en caso de fuertes aguaceros, se forma menos cantidad de barro, el cual al secarse y endurecerse luego por el calor del sol, impide la vida y la acción beneficiosa de las bacterias fertilizadoras del suelo.

En Europa no se ha introducido aún el procedimiento, pero se están haciendo ya algunos ensayos para su adaptación, particularmente en Alemania.

El sumario del citado número de «Iberica» es el siguiente: «Real Acad. de Ciencias de Barcelona. —Bibliografía anual oceanográfica.—Enlace ferroviario Príncipe Pío-Atocha en Madrid.—Conferencia nac. de la Minería.—La explotación del oro en España.—El

TEATRO PRINCIPAL GRAN FREGOLINO

Hoy a las 9 de la noche

ARTE :: LUJO :: RAPIDEZ

- 1.º Presentación de FREGOLINO y Estreno del sainete en un acto UN VIAJE FINGIDO. 2.º Estreno de la revista EDEN-CONCERT. 3.º EL VENTRILOCUO MODERNO. Exitazo del inimitable GRAN FREGOLINO.

Domingo: Despedida de FREGOLINO con un notable programa de cine.

TOROS EN PALMA

DOMINGO 24 MAYO A las cuatro y media

6 = MIURAS = 6

TORQUITO III - BOGOTA - REFULGENTE ALVAREZ

Sombra 6 ptas. - Incluso todos los impuestos - Sol 4 ptas.

puerto de Cartagena.—Curso de conferencias de la Acad. de Ciencias de Zaragoza. El petróleo en México. La fuga del «R-33».—Observaciones sobre el régimen de las corrientes del estrecho de Gibraltar. —Aparato eléctrico para la determinación de grandes altitudes.—Conferencia internacional esperantista.—El descubrimiento del Continente antártico.—Faro para la navegación aérea en Dijón. Aplicación del cartón asfaltado en Agricultura. —A. Wassermann. — Líneas aéreas suizas. Miembros y cinturas de los vertebrados tetrapodos. J. M.ª Ibero, S. J. —Experiencias de Electrostática, Jaime M.ª del Barrio, S. J.—Los campos analíticos en la integración, E. de Echagüibel, S. J. Bibliografía.

Si desea V. un Traje de buena calidad acudir a la Sastrería LA PALMA Sindicato, 160.

Religiosas

Santos del día Santa Rita de Casia, viuda. Cuarenta Horas

Continúan en Santa Clara, al misterio de la Ascensión del Señor. Exposición a las siete; a las ocho y media, Misa mayor.

A las siete menos cuarto de la tarde, Corona, mes de María y reserva de Su Divina Majestad.

Fuera de turno.—Empezan en la Parroquia de la Concepción (Arraba) que las Hijas de María dedican a su Excelsa Madre. A las seis exposición; a las diez, Misa mayor.

Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Triduo con sermón por el P. Estanislao Doménech, S. J.; mes de María y reserva de S. D. M.

Otras.—Empezan en el Colegio de Padres Carmelitas (Arraba); a las seis y media, Exposición; por la tarde, a las siete, Trisegio, sermón por el P. Serafín y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la S. I. C. B., se dará principio a la Novena del Espíritu Santo, durante la misa de siete y media, en la capilla de San Pedro.

—En San Jaime, durante la misa de ocho, Novena del Espíritu Santo.

La novena en memoria de la Venida del Espíritu Santo, se hará en todas las parroquias e iglesias, en la misma forma y hora de los anteriores.

Cultos en honor de Santa Rita de Casia.

En el Socorro, fiesta de Sta. Rita, abogada de imposibles, protectora contra toda enfermedad contagiosa y Patrona de los Talleres de Caridad.

A las diez y media, Misa solemne cantada por la Capilla de Sta. Cecilia y sermón panegírico que predicará el mismo orador de la Novena.

Al terminar la misa, se dará la Bendición Papal concedida por S. S. Pio X a la Asociación de los Talleres de Caridad de Sta. Rita.

Por la noche, Rosario y ejercicio del mes de Mayo.

—En Santa Magdalena, fiesta en honor de Sta. Rita de Casia. A las diez, Misa mayor cantada por la Comunidad, con sermón panegírico predicado por el orador sagrado P. Miguel Matas, C. O.

A las siete y media de la tarde, ejercicio final con preces y gozos cantados.

—En el Socorro, a las cuatro de la tarde, continuación del Septenario de Nuestra Sra. de los Desamparados, con sermón por don Jaime Espases, Canónigo.

—En Montesión, Congregación de la Virgen del Pilar jueves día 21, la Ascensión del Señor.

A las ocho y media, Misa de Comunión general para uníinos en espíritu a la Peregrinación nacional a la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Acabada la Misa se cantará el Himno nacional de la Virgen del Pilar.

Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las ordinarias condiciones y es aplicable a las almas del Purgatorio.

Otras funciones en honor de Sta. Rita de Casia.

En el Socorro, por la mañana, a las 8 misa de Comunión general con plática por el P. Eulogio Martínez Peña, Superior de los PP. Agustinos de Palma, para las señoras obreras; protectores de los Tale-

¿PADECE Ud. DE LOS NERVIOS?

Es que no conoce el ELIXIR POLIBRO MURADO REY. Compre un frasco y se convencerá de su eficacia y será su mejor propagandista, a los pocos días notará ya gran alivio y con pocos frascos quedará curado

Cura las afecciones nerviosas en todas sus manifestaciones—Histerismo—Epilepsia—Dolores neuralgicos—Fatiga cerebral

Venta en la FARMACIA REY COLÓN, 37 esquina Monjas

El Dr. Juan Alcina Melis

especialista en enfermedades nerviosas y mentales. PERMANECERA EN PALMA LOS DIAS 24 Y 25 DE MAYO Consulta de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde en el Consultorio del Dr. Comas, calle SANTO DOMINGO, 32, 1º

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro, Crédito y Construcción Domicilio Social: Plaza Mercado, nº 14 PALMA DE MALLORCA A los cuarenta y seis meses de su fundación, tiene un capital suscripto de DOS MILLONES DE PESETAS, siendo ello la mejor demostración de la confianza que el público le dispensa. Nuestra mejor propaganda son estas cifras, y las DIEZ Y OCHO casas que durante el indicado tiempo se han adjudicado a nuestros asociados. MALLORQUINES: Antes de suscribir alguna póliza a cualquiera entidad de ahorro, consultad nuestro reglamento y seréis otro propagandista y suscriptor de esta obra eminentemente mallorquina.

SERVICIO RÁPIDO DE BUQUES DE VELA A MOTOR

Saldrá de Barcelona para Palma el Pailebot PUERTO DE ALCUDIA el sábado día 23 de Mayo. Saldrá de Palma para Barcelona el Pailebot ESTELA el sábado día 23 de Mayo Para informes: En Barcelona, Trullols y Oliver, Cristina, 2. Para informes: En Palma, Sucesores de B. Estela Avenida Antonio Maura, 76.

La Mutual Franco-Española

Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular Subdirección en Mallorca: REAL, 27, pral. - PALMA Capital suscrito 183.219.550 pesetas Consejero-Delegado: Excmo. Sr. Don Luis Silvela.

VINOS OSBORNE COGNACS

LE PRINTEMPS San Nicolás, 1, 2 y 5 GRAN SURTIDO En artículos de gran Novedad para SEÑORA y NIÑOS de lo más económico a lo mejor. SASTRERIA a medida. CAMISAS CABALLERO a medida. ZAPATERIA (Calzados Parets). Driles para trajes, colores sólidos, Fabricación Sóller a medida desde 25 pesetas. Especialidad en medias buenas en Hilo y Seda. Visita A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión. Muebles Liquidación con un 20 % de rebaja, 3 Dormitorios con armario de 3 lunas, 3 Comedores diferentes, varios juegos dormitorios para señoras. Ebanistería de Miguel Cañellas Obispo Campins, n.º 4 (antes Rafas) cerca Instituto.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

Noticias generales

La propiedad de «Informaciones».—Sarradell sustituye a Barón

Madrid, 20 a las 24.—El periódico «Informaciones» que, por disposición judicial, fué entregado ayer a sus legítimos nuevos propietarios, empresa de la que forma parte el ex-diputado a Cortes por Mallorca don Juan March, publica hoy una advertencia que dice:

«Enojosos incidentes han mantenido alejada de su actuación a la Empresa propietaria desde el 6 de Abril hasta ayer.

La Empresa, decidida a encauzar la marcha de «Informaciones» por un camino de seriedad, ha ratificado el acuerdo de destituir al Director don Rafael Barón y al redactor-jefe don Augusto Vivero, encargando de la Gerencia y Dirección a don Juan Serradell y del cargo de redactor-jefe al señor Serrano Anguita.»

Los Reyes a Aranjuez

Madrid, 21 a las 16.—Los Reyes esta mañana marcharon a Aranjuez, donde almorzaron.

Asistirán a las carreras de caballos. Por tal motivo no hubo despacho ni recibieron audiencia.

Los generales del Directorio a Aranjuez

Madrid, 21 a las 16.—También con motivo de presenciar las carreras de caballos marcharon a Aranjuez los generales del Directorio.

Altos cargos de la Magistratura

Madrid, 21 a las 16.—En la Presidencia en breve se firmará una combinación para los altos cargos de la Magistratura.

Reunión de ex-ministros

Madrid, 21 a las 16.—En el domicilio de Bergamín se reunieron algunos ex-ministros conservadores.

El arquitecto señor Muguruza

Madrid, 21 a las 16.—La «Gaceta» publica una R. O. autorizando a don Pedro Muguruza, profesor de la Escuela de Arquitectura de Madrid, para trasladarse a Nueva York para actuar como arquitecto consultor en unas obras orientales en una tendencia de estilo español.

El señor Muguruza es el arquitecto autor del proyecto de la Casa de la Prensa de Madrid.

No hubo Bolsa

Madrid, 21 a las 16.—A causa de la festividad del día no se celebró sesión de Bolsa.

Corrida suspendida

Madrid, 21 a las 16.—A causa de la lluvia ha sido suspendida la corrida de toros que estaba anunciada.

El general Berenguer en Pontevedra

Pontevedra, 21.—Llegó el capitán general de Galicia don Dámaso Berenguer siendo recibido por las autoridades.

Se dirigió a los cuarteles de Infantería y Caballería a los que inspeccionó.

Por la tarde visitó el cuartel de Figuerido y la Base naval de Marina.

Berenguer ha sido cumplimentado por numerosas personalidades.

El general Berenguer pasó revista al 15 ligero de Artillería en el cuartel de Figuerido; después visitó el Hospital y los principales monumentos, siendo acogido en las calles con muestras de verdadera simpatía.

Al anoecer estuvo a la popular farmacia del perfecto Feijoo, fundador de los coros gallegos escribiendo en su album algunos párrafos.

Elogió Galicia.

Al salir fué aplaudido por un numeroso grupo en la plaza Peregrina, retirándose precipitadamente.

Esta noche ha sido obsequiado con un banquete en casa del marqués de Riestra.

Mañana, después de oír misa a primera hora saldrá para Tuy.

Exámenes de mecánicos de aviación

Madrid, 21 a las 20.—Esta tarde han

evolucionado sobre Madrid dos aeroplanos arrojando hojas en las que se anuncia la provisión, mediante exámenes, de determinado número de plazas del Aeródromo Militar de Cuatro Vientos.

Visita de agradecimiento

Madrid, 21 a las 20.—Estuvo en Palacio cumplimentando a las Reinas doña Victoria y doña Cristina el alférez de la escala de reserva don Luis Martínez Marqués, perteneciente al regimiento de la Corona, que ha permanecido hospitalizado en Carabanchel dos años.

Ingresó en el hospital debido a que cuando se dirigía a Almería para reponerse de la fiebre de Malta al coger el tren resbaló, cayendo bajo las ruedas que le seccionaron ambas piernas.

En unas visitas que hizo la Reina al hospital se interesó por el herido, costeándole unas piernas artificiales.

El alférez, ya en posesión de los aparatos ortopédicos, estuvo en Palacio para exponer su gratitud a la Soberana.

Choque de «autos»

Madrid, 21 a las 20.—En la calle de Torrijos chocaron dos automóviles de alquiler.

Seis de sus ocupantes resultaron lesionados.

¿Son legales los títulos del Instituto Cervera?

Bilbao, 21.—Una comisión de arquitectos visitó al gobernador para lamentarse de la intrusión que realizan unos poseedores de títulos de suficiencia, expedidos por el Instituto Cervera, de Valencia, títulos que estiman ilegales.

El gobernador les prometió enterarse del asunto.

El viaje del Nuncio a Pamplona

Pamplona, 21.—El Nuncio es esperado en esta el 18 de Junio.

Será recibido oficialmente en la Catedral, en donde se cantará un Te-Deum.

Efectuará una visita al Castillo de San Javier.

Otro auto que se despeña

Toledo, 21.—El capitán secretario de la Academia de Infantería, que se dirigía a Madrid a realizar una comisión de servicio ha resultado herido a consecuencia de un accidente.

Su auto perdió una rueda cayendo por un terraplén de veinte metros de altura.

El coche quedó destrozado.

Las heridas que sufre el capitán son de pronóstico reservado.

Carreras de caballos

Aranjuez, 21.—Se celebraron las carreras de caballos, asistiendo los Reyes y el general Primo de Rivera.

La Copa de la Reina Cristina la ganó el caballo «Rubán», del duque de Toledo, y la de la Infanta Isabel la ganó «Doriguilla», del conde de la Cigera.

La carrera militar la ganó «Beauvais» de los Lanceros de Farnesio.

Al terminar las carreras comenzó a llover.

Drama pasional

El desamor de una mujer lleva a un hombre al delito

Madrid 21 a las 10.—Esta madrugada en la calle de Polonia, un sujeto llamado Gregorio Grande, acometió con un formón a la joven de 22 años Eulalia Argote, hiriéndola gravemente.

Ambos habían hecho vida marital durante dos años, en Talavera de la Reina, y se separaron por haber huido Eulalia, dedicándose a la vida licenciosa.

Ayer se encontraron y pasaron el día juntos.

Gregorio la exhortaba a reanudar las relaciones y las negativas de ella le llevaron a tal extremo de exaltación que la acometió, causándole tres heridas.

Al ser detenido declaró que al ver a su novia ensangrentada se arrepintió de no haberla matado.

El entierro del Marqués de Pilares

Fué una nutrida manifestación de duelo

Madrid 21 a las 16.—A las cuatro de la

tarde se celebró el entierro de don Ramón Auñón, Marqués de Pilares, ex ministro de Marina.

Presidieron el duelo el contralmirante Marqués de Magaz por el Gobierno, el ayudante señor Jáudenes por el Rey y los Capitanes generales del Ejército señor Weyler y de la Armada señor Fernández Puente.

Entre el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban los ex ministros señores Pérez Caballero, Marqués de Figueroa, Luque y otros.

Seguían las Cámaras con sus maceros y representaciones de otros centros a que pertenecía el finado.

Se le enterró en la Sacramental de San Justo.

El testamento del Marqués de Comillas

Lo que dice «A B C»

Madrid 21 a las 16.—Dice «A B C» que en vista de los comentarios y confusiones a que ha dado lugar un telegrama de Barcelona referente a las últimas disposiciones del Marqués de Comillas, podemos hacer públicas algunas aclaraciones respecto al asunto, sin temor de que sean rectificadas.

Parte de su fortuna, constituida por grandes fincas rústicas y urbanas, la posee el Marqués de Comillas solamente en usufructo, por disposición del fundador de la casa.

El testamento se refiere al resto de la fortuna que tenía en plena propiedad, esto es, lo que ha legado a la Marquesa viuda con determinadas indicaciones muy en armonía con lo que ha constituido el anhelo de ambos esposos.

Del Extranjero

Francia

La colonia de Indo China

Marsella 20 (Radiograma).—El gobernador Merlin ha llegado esta madrugada a esta ciudad.

Ha saludado a las autoridades y asistido al banquete con que el Instituto Colonial le ha obsequiado.

Asistió también el presidente de la Cámara de Comercio.

Por la tarde fué recibido en el Instituto Colonial donde habló de la puesta en valor de la Indo China y especialmente de sus relaciones con Marsella.

Ha declarado al corresponsal de Havas, que viene para apoyar cerca de los ministros competentes diversos proyectos adoptados por el Consejo general de la colonia, afirmando que la colonia de Indo China goza de una tranquilidad completa y próspera pero que se impone establecer un programa metódico de trabajos públicos, para que Indo China pueda, en la medida de sus medios, hacer el esfuerzo financiero necesario sin agravación sensible de los impuestos locales.

Desgracia de un aviador

Tours 20 (Radiograma).—El aviador Foigny que concurría al concurso de la copa militar «Zent» se mató junto con su mecánico Foucher, al caer cerca de esta ciudad.

Dempsey, aclamado

Paris 20 (Radiograma).—El boxeador Dempsey ha llegado a ésta siendo aclamado calurosamente por la muchedumbre.

Esta noche será árbitro en un match de boxeo.

Exposición de Arte Decorativo

Paris, 20. (Radiograma).—El príncipe de Connaught ha inaugurado el Pabellón Británico de la Exposición de Arte Decorativo.

Impresiones de Bolsa

Paris 20 (Radiograma).—Mañana estará cerrada la Bolsa.

Los precios han fluctuado en los valores de arbitraje.

Los demás valores muy encalmados aunque parecen más resistentes.

El mercado se muestra muy reservado.

La hulla blanca

Paris 21. (Radiograma).—Hoy se ha inaugurado en la ciudad de Grenoble, la Exposición de la hulla blanca.

Méjico y Salamanca

Proyectado homenaje

Salamanca 21.—Ha llegado don Enrique Navarro presidente del Consejo Superior del Liceo de la Raza de Méjico.

Conferenció con el alcalde para tratar del homenaje que se tributará a Salamanca por los mejicanos en la segunda quincena de septiembre.

Harán un viaje a Salamanca varios charros mejicanos acompañados del alcalde de Méjico y de varios concejales.

Se desea que presidan el acto los Reyes.

El alcalde de Méjico regala un traje al charro al Rey para que lo vista en el festival, que consistirá en el derribo y acoso de reses bravas y en coger a lazo a potros y novillos.

El señor Navarró trae un pergamino de saludo a los españoles suscrito por elementos de Méjico.

Nueva emisión de Obligaciones del Tesoro

Disposiciones porque se regulará

Madrid 21 a las 16.—La «Gaceta» publica un R. D. disponiendo una emisión de obligaciones del Tesoro de 500 millones de pesetas.

El gobierno se reserva el derecho de retirar la emisión antes de la fecha del vencimiento, que es el 5 de Junio de 1930, pagando el interés devengado y la prima del uno por ciento de amortización.

Dichas obligaciones estarán libertadas de todo impuesto y gravamen.

Las vacaciones de las Cámaras francesas

Paris 21. (Radiograma).—Las Cámaras francesas que están de vacaciones desde el día 24 de Abril, comenzarán sus trabajos nuevamente el 25 del corriente por la tarde.

En el palacio de Borbón, el Gobierno contestará a una decena de interpelaciones.

En el del Luxemburgo, se volverá a discutir la parte que falta del presupuesto.

Italia

Lo que ha dicho Mussolini en el Senado

Roma 21. (Radiograma).—En el Senado, Mussolini ha pronunciado un importante discurso.

Dijo que el pacto podrá ser firmado después de que Alemania haya entrado en la Sociedad de las Naciones.

Italia está resuelta a oponerse a la unión de Austria con Alemania.

Terminando el discurso dijo que las deudas de Italia serán pagadas en la medida que lo permitan las capacidades económicas y financieras del país.

Alemania

Voto de confianza al gobierno

Ha sido concedido por 214 votos contra 129

Berlin 21. (Radiograma).—En el Reichstag se ha concedido el voto de confianza al Gobierno por 214 votos contra 129, de los socialistas y comunistas.

Los nacionalistas y demócratas se abstuvieron de votar en parte.

Holanda

La lengua francesa

Amsterdam 20 (Radiograma).—La Cámara de los Países Bajos ha votado una ley restableciendo la enseñanza de la lengua francesa en las escuelas primarias del Reino.

Rusia

El ejército rojo no puede reducirse

Moscou 20 (Radiograma).—El comandante del ejército soviético Frunes, dijo ayer en el Congreso soviético que era im-

posible reducir el ejército soviético desde el momento en que el llamamiento soviético en favor del desarm», fué contestado con una nueva y extensa preparación militar en las naciones europeas.

También comentó el comisionado soviético el rumor de que Letonia iba a vender las islas de Cesel y Dagos a Inglaterra lo que pondrá a Petersburgo al alcance de los dreadnoughts ingleses.

Austria

Entre cristianos y judíos

Viena 20 (Radiograma).—A causa de las continuas disputas que ocurrían entre estudiantes cristianos y judíos, ha sido cerrada la Facultad de Viena, pues las autoridades temían que ocurrirían más serios desórdenes.

Suiza

La Conferencia del Trabajo

Ginebra 20. (Radiograma).—Benés ha sido elegido Presidente de la Conferencia General del Trabajo.

Afirma que es una obra puramente social y alaba los trabajos que la Sociedad de Naciones hace en favor de la paz mundial.

Bélgica

Política belga

Bruselas 20 (Radiograma).—La Cámara de diputados belga ha reelegido al diputado socialista Bruner como a presidente de la misma.

La situación política ¿Será rechazado el voto de confianza al Gobierno?

Bruselas 21. (Radiograma).—El Gabinete de Van der Viver se ha presentado a la Cámara.

El burgomaestre liberal Max, ha presentado una orden del día en la que se pide sea rechazado el voto de confianza al Gobierno.

Vandervelde ha afirmado que los socialistas votarán con los liberales.

El discurso de Stressemann

Como lo comenta la prensa polaca

La posibilidad de una colaboración entre Alemania y Rusia

Varsovia 21. (Radiograma).—La prensa de esta capital comenta desfavorablemente el discurso de Stressemann.

El periódico «Warsawianka» dice que Stressemann quiere demostrar a Inglaterra la posibilidad eventual de una colaboración entre Alemania a Rusia, sacando todas las ventajas de esta situación.

A pesar de que en su discurso hace la afirmación de no recurrir a la fuerza, en su discurso declara la guerra a Polonia y al Tratado de Versalles.

La «Gazette Warscawska», también pesimista, ve en la alusión a las fronteras del Este de Alemania, un anuncio de la guerra futura entre Alemania y Polonia.

Arabia

Allí continuará la lucha

Constantinopla 21. (Radiograma).—El Rey Ali de Hedjaz se ha negado a firmar el armisticio con el Sultán Tonsaud, antes de la evacuación completa del territorio de Hedjaz incluyendo la Meca.

Allí continuará la lucha hasta el fin, hasta la reconquista de sus antiguos territorios.

GABINETE

para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenientes

R. O. ACLARATORIA

El Estatuto Provincial

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden que dice así: Son varias las corporaciones provinciales que se dirigen al ministerio solicitando normas aclaratorias sobre la aplicación que haya de darse el estatuto vigente.

En el presupuesto que se confecciona con arreglo a sus prescripciones, el reglamento de dicho estatuto, que se halla en elaboración ha de contener los precios desmenuados, pero como quiera que no podrá ultimarse antes de que entre en vigor el nuevo presupuesto, es preciso dictar previamente y con carácter provisional algunas reglas que facilitarán a las Diputaciones el cumplimiento de los servicios que se les exigen.

En virtud de lo expuesto, S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero.—Las Diputaciones provinciales que lo deseen podrán establecer con todos o algunos de los ayuntamientos existentes en la respectiva provincia, conciertos para el pago directo de la aportación municipal forzosa que se regula en la sección tercera, capítulo quinto, título dos, libro segundo del estatuto provincial, conviniendo libremente la forma y plazos de la recaudación.

Segundo.—Con arreglo a lo prevenido en el párrafo segundo, apartado e), artículo 226 del estatuto provincial, las Diputaciones podrán fiscalizar la formación de padrones de cédulas personales, encomendada a los ayuntamientos dictando al efecto y solicitando en su caso, las medidas y antecedentes que respectivamente juzguen indispensables. Así mismo podrán encargarse directamente de la recaudación de dicho impuesto cuando así lo convengan con el ayuntamiento o los ayuntamientos interesados.

Si éstos prestasen su conformidad y la Diputación insistiera en el cobro directo, resolverá en definitiva el ministerio de la Gobernación a quien aquella corporación expondrá las razones que justifiquen su propuesta, aduciendo los datos pertinentes con vista de la gestión recaudatoria llevada a cabo por dichos ayuntamientos en el actual ejercicio económico y en los anteriores.

Tercero.—Cuando las diputaciones no utilicen, en todo ni en parte la forma de pago directa a que se refiere el apartado primero de esta real orden, y la suma de las cesiones y recargos municipales sea inferior en algún caso a la aportación municipal forzosa, deberán girar con carácter provisional el repartimiento complementario a que se refiere el apartado c) del artículo 232 del estatuto provincial al confeccionar su respectivo presupuesto citándolo en la cantidad que prudencialmente juzguen precisa en vista del rendimiento que normalmente hayan producido dichos recargos y cesiones en el ejercicio económico corriente y en los anteriores.

LO QUE SE FUMA

Millones de pesetas convertidas en humo

Según las estadísticas ultimamente publicadas, obtiene el Tesoro por beneficios de la venta del monopolio de tabacos, por término medio, la cantidad anual de 227.133.252 ptas.

Para rendir estos beneficios se hace preciso vender 394.652.712 kilogramos de tabaco, lo que supone un consumo por habitante de 20'23 ptas. anualmente.

En Madrid queman los fumadores anualmente tal cantidad de tabaco, que su coste representa la cantidad de pesetas 36.988.000 lo que, dando por cierta la estadística que afirma que los habitantes de la villa y corte son 80.000 supone para cada uno el gasto de 46'21 pesetas. Finalmente el gasto diario que los madrileños hacen es de 101.283 pesetas. ¡Más de veinte mil duros diarios en humo! No es poco lo que le cuesta a Madrid tener «humos» de capital de la Monarquía.

No tanto se fuma en Barcelona, o por lo menos se gasta en adquirir tabaco del monopolio, que no es lo mismo. Tal vez el que sea puerto de mar esté relacionado con esa diferencia y no sea consecuencia como pudiera parecer, de menor contumacia en los fumadores.

Los fumadores barceloneses gastan en convertir en humo la aromática hoja de la planta tropical 36.988.000 pesetas anuales, que representan la inversión de 45,11 por habitante.

La estadística del consumo medio de tabaco anualmente por habitante en cada provincia evidencia de un modo claro la situación de riqueza y prosperidad económica, de productividad de cada provincia. El fumador es en todas partes igual y gasta lo que puede: más el que más tiene.

El consumo medio anual de labaco por habitante es en cada una de las provincias siguientes:

- Sevilla, 36'05 pesetas; Gulpúzcoa, 30'50; Vizcaya, 30'16; Valencia, 23'85; Córdoba, 23'38; Huelva, 23'13; Zaragoza, 22'50; Málaga, 21'57; Santander, 21'47; Gerona, 20'03; Alicante, 19'10; Oviedo, 18'77; Albacete, 18'21; Valladolid, 18'02; Ciudad Real, 17'34; Tarragona, 17'28; Jaén, 17'22; Granada, 17'18; Murcia, 16'81; Toledo, 16'35; Logroño, 16'22; Lérida, 15'81; Palencia, 15'50; Alava, 15'45; Badajoz, 15'28; Coruña, 15'01; Castellón, 13'27; Navarra, 13'21; Cádiz, 12'82; Huesca, 12'43; Baleares, 12'34; León, 12'16; Salamanca, 12'01; Almería, 11'06; Cáceres, 10'72; Pontevedra, 10'06; Burgos, 9'88; Zamora, 8'68; Segovia, 8'60; Avila, 8'78; Orense, 8'76; Cuenca, 8'47; Soria, 8'02; Teruel, 7'04; Lugo, 7'66; y Guadalajara, 7'55.

Publicaciones recibidas

REVISTA DE MENORCA.—El número correspondiente a Abril de esta publicación del Ateneo de Mahón inserta el siguiente sumario:

«Memoria de un Carlista confinado en Menorca (1835-1838), Julio Martínez Santa-Olalla.—L'agotament, Pere Ballester.—Bibliografía, R.—Observaciones meteorológicas de Marzo, Mauricio Hernández Ponsell.»

BOLETIN.—El sumario del Boletín de la Cámara de Comercio de Palma correspondiente a Abril es el siguiente:

- «Sesiones de la Cámara. Nuestras relaciones comerciales con América Latina.—Resumen de la Real Decreto sobre Valoraciones. La Feria de Valencia. La Feria de Burdeos. Derechos obvenacionales de Aduanas. Datos facilitados por la Cámara durante el mes. Revista de Mercados. Noticias. Nuevas publicaciones. Precios corrientes en Mallorca.—Últimas cotizaciones de valores locales.»

ARTE E INDUSTRIAS.—Hemos recibido el quinto número de esta publicación mensual, que cada vez va resultando más interesante.

Este número de Mayo, pulcramente editado contiene los siguientes trabajos: Editorial; Mimi Aguilá, por Juan Alomar; La emigración en Baleares, por José Ensenat; Crónicas de Arte, por Ernesto M. Buthorey; El arte fotográfico, por G. Bestard—cuatro bellas fotografías—; Fiestas y Fiestas en Palma, con la reproducción de los dos bocetos de Machelet para los carteles; Una fotografía del «Hall» del Circolo Mallorquín; De la Marina de Antaño, por Juan Llabrés; Información general; Directorio Mercantil.

ECONOMÍA Y FINANZAS MALLORQUINAS.—El número de esta Revista correspondiente al mes en curso inserta el siguiente sumario:

«El problema de las subsistencias, por Jaime Luis Pou.—Los Billetes de Banco, por Pedro Martínez Rosich.—El resurgir de la nación vencida.—¿Otra vez la guerra?—El precio de coste y el capital «hombre» en Alemania.—Pero ¿podrá la producción alemana continuar disfrutando de estas ventajas?, por B. Bestard.—Crónica extranjera.—Entreacto.—Breve resumen de la política francesa.—El programa de M. Briand, por Gabriel Gill.—Crónica nacional.—Ecos bursátiles.—Revista de Mercados.—Boletín de Cotizaciones, Bolsa de Barcelona y Colegio de Corredores de Palma.»

¿Y «Azorín»? «Azorín» nos ha sido robado, más que por los clásicos, por el «momento» de los clásicos. Va a través de estas calles de gran urbe, rezagado, tardío, con paso bueno para plaza castellana de siglo XVI. Se guarda de este viento y de este ambiente que están naciendo en España. Sus manos se hundían en los bolsillos en esa tristeza infinita en que caen las manos cuando ya no quieren amenazar o alcanzar algún alto sueño. ¡Este gran silencio de estos dos hombres! Pero, ¿qué han de decirse? Navlos los dos, hechos a cruzar humanas tempestades, el uno se aventurará siempre que tras de la tormenta haya un nuevo sol que descubrir. El otro, el otro busca ya las aguas densas y obscuras en donde se mecán, somnolientas, las viejas naves que perdieron su espíritu y su fuerza ideal entre el embate de las olas.

¿Y aquel paraguas rojo de «Azorín»? Fue un bello símbolo aquel añor rebeldía. En él, en cierto modo, más que cobijarse, se alzaron aquellos hombres que han venido llamándose después, con cierto énfasis, «los hombres del 98».

¡1898! España tierra dolorosa, amargamente, un ciclo histórico que, al cerrarse,

SALGA DEL CIRCULO VICIOSO DE SU RUTINA DIARIA



PREPARESE PARA EL TRABAJO CONSTRUCTIVO

Si Ud. como la mayoría de la gente, da siempre la misma vuelta, sin salir jamás del círculo vicioso de su trabajo de rutina, sus sueños serán siempre sueños ociosos, nunca realizados, pero al entrar al mundo de frente, al dejar tras sí el trabajo de rutina, al PREPARAR para vencer los obstáculos de la vida, sus sueños más audaces se convertirán en las realidades más tangibles.

Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia, en la Institución Universitaria que tiene el mayor número de alumnos en los países de habla castellana, cualquiera de los siguientes Cursos sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos de ocio, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL.—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero, aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO.—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con hondo interés humano, aprenderá a los los secretos modernos del periodismo contemporáneo que tienen que las páginas de cualquier diario pulsen con vida. Podrá, además, librarse con esta profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCIÓN DE CUENTOS Y FOTODRAMAS.—Estudio nuevo en el mundo hispano, pero que ha levantado furor, ma como una varita mágica en los Estados Unidos, donde se le presta en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Está popularizada las creaciones de su mente, escribiéndolas este millares de espectadores para hacerles pensar, sentir o llorar.

ADMINISTRACION CIENTIFICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS.—El trabajo importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este Curso le enseñará esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más pueda Ud. producir. Cuando capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario.

CURSO DE REDACCION.—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este Curso se lo enseñará. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este Curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir ilimitado y sin competidores preparados. Está escrito con el propósito de llevarle rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económica. FACIL FORMA DE PAGO.

RECORTE ESTE COUPON Y ENVÍELO—LE CONVIENE

ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK

Manhasset, New York, E. U. A.

- ... Curso de Periodismo. ... Curso de Reporteros. ... Curso de Administración Científica de la Circulación de Diarios y Revistas. ... Curso de Redacción. ... Curso de Redacción de Cuadros y Fotodramas. ... Curso de Eficiencia Mental.

LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE TIENE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

En Palma a las 6

Éxito grandioso de la magnífica super-producción francesa de gran argumento

La agonía de las Águilas

Creación del famoso trágico SEVERIN MARS

(por su excesiva longitud sólo se proyectará hoy la primera jornada, estrenándose la segunda y última el próximo jueves)

La quinta jornada (final) de la serie de estruendoso éxito

EL HUÉRFANO DE PARIS

la colosal cómica LOS REYES DE LA BROCHA

Lunes.—EL BOTIN DE LOS PIRATAS, segunda jornada SIEMPRE MAL colosal cómica por LUCAS y otra película de éxito.

SPORT BALEAR.—El último número de la revista Sport Balear correspondiente al 15 de los corrientes, además de los trabajos de redacción, publica la siguiente información gráfica:

Una nota del partido Uruguay-Alfonso (portada); retrato y caricatura del exterior derecha del Balears, Antonio Jaume Llobera; dos notas del festival celebrado en el campo de la Hípica a beneficio del mutilado de África; una nota titulada «El Deporte en broma»; tres notas del partido Nacional-Alfonso; tres notas del partido

Uruguay-Baleares; una nota del partido Uruguay-Manacor, y una nota de la fiesta de la Peña Deportiva de la Casa del Pueblo de Mahón.

Solar

Se vende de dos mil metros en el ensanche, con fachada a cuatro calles; Ronda Poniente, Damaso Galvez, Camino Son Serra y Camino de Ronda.

Informes: Casa Codina, Unión, 8, Palma.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

Revista de Prensa

La madre Francia

De un artículo de Augusto Barcia, comentando el reciente triunfo de las izquierdas francesas:

«Un ideal.» Eso es todo en la vida humana. Una esperanza racional de justicia, de paz, de cultura, de dignidad. La bestialidad guerrera, exaltadora de la fuerza material, que engendró las locuras gubernamentales, es el crimen político, monstruoso, de los que a la hora de la paz no vieron otro remedio, para el dolor y las desesperanzas que nacieron en los instantes de la desilusión postbélica, que aplicar los procedimientos brutales de la coacción, cuando sólo el amor y la libertad, la justicia y la razón, podrán servir de contén y freno al odio, a la tiranía, a la iniquidad y al absurdo de las demagogías desbordadas, que en una reacción sentimental indefendible, pero perfectamente explicable como fruto de la siembra hecha por regímenes autoritarios y despóticos, llegaron a los lamentables extravíos que hoy conmueven al viejo Continente.

Derechas e izquierdas son las tendencias, las orientaciones, las fuerzas que simbolizan el deslinde de las cosas espirituales del mundo. Entre las primeras estarán siempre los bien hallados con la hora en que viven, con el presente formado y construido, con los intereses materiales que ordenan y mandan en la esfera del Gobierno, con la autoridad constituida, acatada e indiscutida; con el estado social consolidado como fórmula perfecta de organización y de conveniencia, con los sentimientos y las ideas que han triunfado y se han impuesto. Entre las segundas, los románticos, los soñadores, los inquietos, los afanosos de mudanzas, los que sienten vibrar en su alma un espíritu de superación, los que contemplan como cosa imperfecta, mezquina, deleznable, la realidad existente, transacción entre las

fuerzas retardatorias del ayer y las actividades transformadoras del mañana; los que saben que los chispazos, las llamaradas del espíritu, las ideas, luz y fuego, han de iluminar y purificar siempre la obra del hombre, trazando a la Historia esa ruta, quebrada, angulosa, áspera, pero eternamente ascensional, que conduce a las cumbres para atalayar nuevasumbres y otros horizontes y paisajes morales más amplios y más hermosos.

Purificada de todo el materialismo y de todas maldades, ésta es la interpretación generosa, como generosa humana, de la gran contienda librada en el seno de la democracia republicana francesa, más grande y heroica en estos gestos espirituales que traducen sus ansias supremas, que en aquellos de abnegación y de sacrificio en que dejaba despedazar sus carnes y derramar a torrentes su sangre defendiendo el santo y mágico sentimiento de libertad e independencia de su patria.

Francia, la matrona ubérrima, siente en su seno las palpitaciones de la maternidad. Va a alumbrar un nuevo mundo de justicia, en medio de dolores y de sufrimientos, para que la razón humana, en el drama perpetuo y eterno de la lucha con la Naturaleza, pueda seguir marchando por caminos de perfección, por sendas de racionalidad».

Los bolsillos de «Azorín» «Azorín» va a dirigir al nuevo periódico «La Nación», órgano de la Unión Patriótica, del cual periódico será redactor jefe el novelista Pío Baroja. Recordando la actuación anterior de ambos escritores, Emilio Palomo escribe en «La Libertad» el siguiente artículo:

«Baroja y «Azorín» pasean juntos. Lentamente, silenciosamente, bajan por la calle de Alcalá en esa hora propicia y amable en que la ciudad ha abandonado el trabajo y busca en la noche su descanso o su desquite, su silencio o su estruendo.

Hablan poco. Baroja, pesado, torpe, mueve su cuerpo en un vaivén acompasado, como si el gran volumen de su vida interior, más fuerte que su envoltura, señalase su ritmo. No desdén el espectáculo de la belleza femenina. Cuando, por acaso, uno de esos cuerpos venustos pasa al alcance de su mirar escrutador, sus ojos se encienden con una llama dionisiaca y alegre. No es luz que alumbré un deseo torpe o una pasión senil; es una luminaria que se escapa de su espíritu para escóltor, momentáneamente, el triunfo de la carne llevada en brazos de la juventud y de la belleza. Ya pasada, Baroja vuelve a su quietud. Quietud plena y profunda, desquidada y segura, porque sabe que ha de volver a ser quietud en cuanto el paisaje, la voz o el gesto que le rodean reclamen atención.

¿Y «Azorín»? «Azorín» nos ha sido robado, más que por los clásicos, por el «momento» de los clásicos. Va a través de estas calles de gran urbe, rezagado, tardío, con paso bueno para plaza castellana de siglo XVI. Se guarda de este viento y de este ambiente que están naciendo en España. Sus manos se hundían en los bolsillos en esa tristeza infinita en que caen las manos cuando ya no quieren amenazar o alcanzar algún alto sueño. ¡Este gran silencio de estos dos hombres! Pero, ¿qué han de decirse? Navlos los dos, hechos a cruzar humanas tempestades, el uno se aventurará siempre que tras de la tormenta haya un nuevo sol que descubrir. El otro, el otro busca ya las aguas densas y obscuras en donde se mecán, somnolientas, las viejas naves que perdieron su espíritu y su fuerza ideal entre el embate de las olas.

¿Y aquel paraguas rojo de «Azorín»? Fue un bello símbolo aquel añor rebeldía. En él, en cierto modo, más que cobijarse, se alzaron aquellos hombres que han venido llamándose después, con cierto énfasis, «los hombres del 98».

¡1898! España tierra dolorosa, amargamente, un ciclo histórico que, al cerrarse,

Y aún hay «hombres del 98» que pretenden ser guías, definidores y caudillos.

Ni paraguas rojo que sea un grito extemporáneo, ni las manos presas en los bolsillos. Menos normas clásicas y más ímpetu nuevo; menos reflexión y más acción. Si alguna misión tienen los hombres de este momento, ella es desentenderse de todo el pasado y pensar, más que en la España de ayer, en la España de mañana.»

Aviso a los embarcadores de Pollería

Bartolomé Gual y Santiago España. Tratanse al por mayor y detall de pimientos, caracoles, embudidos, quesos, pollería, conejos y huevos. Participan a su numerosa y distinguida clientela que a partir del 1.º Junio sólo cobrarán la comisión de pollería y demás, al 3% y los huevos al 2%. Aseguramos más altos precios que nadie. Dirigir envíos y correspondencia Calle Sombrereros, 25, Barcelona.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Colmado Durán

NUEVA IMPORTANTE REMESA Latas de sardina de 1 kg. a 2'85 Cererols, 11

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Fundada en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.

Seguros de Transportes Marítimos, Terrestres y de Valores

44 años de existencia son la mayor garantía de su estabilidad y acertada Administración.

236.868.934'75 pesetas que importan los capitales de los seguros Vida en vigor en 31 Diciembre 1923, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público.

116.511.186'21 pesetas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia.

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18, Barcelona.

Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25.

Edificios propiedad de la Compañía

Delegaciones en todas las Capitales de España

Agencias en todas las poblaciones de importancia

DELEGADO EN BALEARES

Don Luis Karakadze Fermonde

Calle Conquistador, 42

Teléfono, número 81

Autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, en 11 de Septiembre de 1924

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares

Recibidas las Novedades para PRIMAVERA y VERANO

REGALO AL PÚBLICO

Corte gran Fantasía 3 metros, 3 pesetas

BARATURA CONTINUA

En toda clase de artículos de vestir

Sastrería :: Camisería :: Ropa blanca

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

Bajos Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65

Obras Nuevas

Enciclopedia Sopena.
 España.—Tomo publicado por Calpe.
 Krause.—Tratado de Diagnóstico clínico de las enfermedades internas.
 Gaston Lyon.—Manual de clínica Semiología.
 Octavio Picón.—Vida y obras de D. Diego Velazquez.
 Pereda.—Juan de Castilla.
 West.—Fundición y moldeo.
 Colvin.—Rectificación y acabado en la construcción mecánica moderna.
 Mesonero Romanos.—Panorama matritense
 De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille
 Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.
 Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74 - 58.

JUAN ROS ESTARAS

Plaza de la Cuartera, 12 y 13

Refrigeradores ESQUIMAL

Antes de comprar ninguna Nevera o Armario Frigorífico, consulte precios, consumo y condiciones de mis REFRIGERADORES.
 Sus precios son desde Ptas. 150 a 350.
 Su consumo es de 5 a 10 kilos hielo por cada 24 horas.
 Todos ellos tienen su serpentín y depósito de agua desde 5 a 15 litros de capacidad.
 Los materiales empleados son de primera calidad y fabricados en diferentes calidades de maderas.
 Infinidad de referencias y ofreciendo toda clase de garantías.

Nicolás Ticoulat - Dentista

Dentaduras, coronas y puentes de oro, precios económicos
Calle Pelaires, núm. 102

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y C/ HORNABEGUE STA CATALINA TELÉFONO 10

CORREAS ENPAQUETAJURAS

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

La Americana

Tienda de Calzado de Antonio Negro

Reconocida como una de las casas más acreditadas por la buena calidad y economía de los calzados que vende.
 Fabricación propia y hecho a mano

Jaime II, 94 Palma

¿ESTA VD. TRISTE?

Compre un OLDSMOBILE

El 6 cilindros que llega siempre y a todas partes

Garage España - INCA

Para Medias Seda

no hay casa mejor que

La Providencia

San Miguel, 50 y 52 - Palma

Hotel Romaguera

En Lluchmayor

Se alquila por los propietarios retirarse del negocio, como también se venden solares en el Arenal en punto céntrico.
 Informes: En el mismo Hotel Calle Gaudí esquina Ramón Llull y en Palma, San Miguel, 161, 2.º

AVISO

Don Nicolás Company avisa al comercio que va a retirar del Crédito Balear valores en depósito ascendentes a 25.000 pesetas como garantía de las mercancías que fueron confiadas a su agencia.
 El banco accederá si no se presentan reclamaciones judiciales dentro de los 30 días a partir del día de la fecha.

Se alquila

segundo piso, céntrico espacioso, agua a grifo, electricidad por 70 ptas. mensuales.
 Informes: En esta Administración Danús, 2.

Vendo Camión

de dos toneladas casi nuevo.
 Informes: En esta Administración Danús, 2

Aceites Puros de Oliva

Cordelería, n.º 22

PRECIOS

2'40 pesetas litro

2'20

Palma

Se alquila

gran local propio para custodia de autos, fábrica de ladrillos etc. con gran abundancia de agua.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Arenal

se vende hermoso Chalet con jardín.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquilo

en el Pont d'Inca (carretera) casa nueva con espacioso corral, 5 habitaciones, gran capacidad y todo confort.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alquilo en los Hostalets

(Martínez Vargas, 52) casa con jardín, reúne toda clase de comodidades, por 70 pesetas.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Tableros y Chapas madera

en clases diferentes, de las marcas Luterma-Veneta, de fama mundial
 Venta exclusiva para Baleares
Calle Honderos, 18 GABRIEL BAUZA

CELULOIDE CRISTAL

Para Automóviles Capotas, Cortinas, Parabrisas, etc, etc,



COMPLETAMENTE TRANSPARENTE

vendemos grandes y pequeñas cantidades a precios ventajosos

ALFOMBRAS DE GOMA

Para Automóviles, Buques, Coches, Limpia-barros, Cuartos de Baños, etc. etc.
 Bonita Colección de dibujos y gustos, las Fabricamos también con cualquiera inscripción de nombres, títulos, etc. etc.

CASA CODINA

CALLE UNIÓN, 8, PALMA, (Entre Mercado y Borne)
FABRICA DE GOMAS

TODAMERICA

PUBLICACIÓN MENSUAL
GRATIS DURANTE UN AÑO

Subscribase a la revista mensual TODAMERICA, de interés general, publicada en castellano en Nueva York. No le cuesta nada durante el primer año y Vd. no se obliga a subscribirse para más tarde.

ENVIE ESTE CUPON:

TODAMERICA: Mamaroneck, New York.
 Sirvase subscribirme gratuitamente a TODAMERICA por un año, entendiéndose que esto no me cuesta absolutamente nada y que no me obliga a continuar la suscripción después del año.

Nombre _____
 Calle y N.º _____
 Ciudad _____ País _____

MADERAS

Existencias en Abeto, Pino, Tea, Haya, Roble, Aliso, Fresno, Alamo, Sycómoro, Cabilones de Haya, Tilo, Chopo, Sakeu, Nogal, Cacha, Cedro, etc. etc.
Calle Honderos, 18 GABRIEL BAUZA

Vendo auto

Renault, de 6 H.P. cuatro plazas tipo pequeño moderno, alumbrado y arranque eléctrico todo en perfecto estado y a toda prueba.
 Informes: Mercería La Providencia, calle San Miguel.

Tornero mecánico

que conozco bien el oficio se necesita para un pueblo de la Isla.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se necesita

un medio oficial herrero que sepa algo de trabajo de obras.
 Carretera Manacor, n.º 19 - Palma.

Obrero cortador

Inteligente en el arte de la zapatería, disponiendo de 10 de la mañana a 1 de la tarde, se ofrece para trabajar las tres horas diarias.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Se desea vender

una casa en la villa de Esporlas situada, Calle del Agua, n.º 2.
 Informarán: En dicha Villa, Calle de San Juan, n.º 14 y en Palma, Sindicato, 60 - 2.º

¡Atención!

Se regalarán 25 pesetas al que proporcione un pisito o estudio de escasas dimensiones cuya renta no exceda de 35 ptas. mensuales y que esté en sitio algo céntrico y de vecindad irrepachable.
 Oferas: En esta Administración, Danús, 2

Maestros de 1.ª enseñanza

Se venden los mesa-bancos, mesa pupitre, pizarras y otros efectos de una escuela.
 Razón: Calle de Cima, n.º 32, arrabal de Santa Catalina - Palma.

Se vende

a toda prueba una moto marca Harley con sidecar de dos asientos en immejorable estado.
 Razón: San Miguel, 123.

Inglés

lecciones en Inglés: por clases o individualmente.
 Short Calle Plaza Toros, Palma.

Fruteros

Costas de madera para el tráfico y exportación de frutas y hortalizas las hace, Aserradora Martín a buen precio y resistentes.
 Calle Cecilio Metaio, 13, Travesía de la calle de San Miguel a Plaza de toros.

Motores Marinos Industriales Ingleses

KELVINS

de 3 a 60 HP. para recreo y trabajo.
 Motores combinados con bomba y dinamo para luz y agua en fincas aisladas.
 Informes: Short. Calle Plaza Toros, Palma.

Vendible

casa en construcción en Son Campos. Informes: calle Obispo Massanet, 34 (Son Suñeret).

Buena ocasión

Por exceso de fuerza se vende una máquina a vapor 20 H.P. con calderas de 40 H.P. y demás accesorios.
 Para Informes: Antonio J. Pastor, Cemento y Mosaicos, Plaza de la Fuente, INCA.

SOCIO

se necesita para importante industria.
 Informes: Sindicato, 108 - 2.º de 2 a 3 tarde.

Se vende

Carbón Vegetal a 11 ptas. 40 Kg., de Alzina a 13 ptas. 40 Kg.
 Conquistador, 23.

Joven serio

alquilaría una habitación.
 Informes: en esta Administración Danús, 2

Por **20** Pesetas

Doy un buen hornillo a gas de petróleo. Aparato ideal para la ciudad y el campo, que hierve 1 litro de agua en tres minutos, sin humo ni olor ninguno, y que sólo consume **Cinco céntimos de peseta por hora de marcha.**
 NOTA IMPORTANTE: Tomando dos hornillos los doy por **35 Ptas.**

CASA ANDRÉS BUADES

PLAZA DE CORT, 8. PALMA

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.
 La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo.
 También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.
 Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.
 Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.
 Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.
 Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

¡MADRES!

¿Quereis criar a vuestros hijos sanos y robustos? Dadles el

ALIMENTO BLANCH

y os convencereis.

Depositarios para las Islas Baleares y venta al por mayor

Establecimientos DALMAU OLIVERES S. A.

Drogas y Productos Químicos

Avenida Alejandro Rosselló, 7, 9 y 11
PALMA DE MALLORCA

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La cuestión de Marruecos

La zona española

Parte oficial

Madrid 21 a las 16.—El parte de guerra dice que continúa sin novedad en ambas zonas del protectorado.

Coroneles ascendidos

Madrid 21 a las 22.—El Rey ha firmado unos decretos de Guerra concediendo el empleo de general de brigada, por los servicios y méritos contraídos en la campaña desarrollada en el territorio de Melilla a los coroneles de infantería don Enrique Salcedo y don Manuel González Carrasco y al de caballería don Miguel Núñez de Prado.

La zona francesa

Festejos en Larache

Madrid 21 a las 16.—Se ha organizado en Larache una junta de festejos acordando celebrarlos este año con más solemnidad que en años anteriores y en los primeros días de agosto.

Banquete a Mr. Kahn

Larache 21.—El Instituto colonial de Casablanca ha ofrecido un banquete al Presidente Kahn ministro de Colonias.

Kahn habló extensamente del Marruecos francés enalteciendo la obra del mariscal Lyautey.

Dijo que el florecimiento colonial francés en Marruecos necesita seguir la misma política de aportaciones de capital a diferentes empresas.

Ofració la cooperación del capital a América.

El retorno del cherif Wazan

Casablanca 21.—La prensa francesa comenta el retorno del cherif Wazan después de diez años de ausencia, dedicándole elogios por su actuación anterior, confiando mucho en su labor para el sosiego y la paz.

Circulación de periódicos prohibida

Casablanca 21.—El Mariscal Lyautey ha prohibido la venta de periódicos sirios y albaneses por publicar informaciones tendenciosas.

Los rifeños han sufrido considerables pérdidas

Casablanca 21. (Radiograma).—Se confirma que hacia el oeste se reúnen grandes contingentes de rifeños frente de las líneas francesas.

Durante el curso de los últimos combates los rifeños sufrieron considerables pérdidas.

Los Ghoneras recogieron del campo 170 muertos y heridos.

En el centro el grupo de Freydenberg reavitualló el puesto de Astar después de un vivo combate.

El grupo de Colombat llegó sin incidentes hasta Almatouf y Dravz.

Avituallamiento.—Han llegado refuerzos

Rabat 21. (Radiograma).—El grupo de Colombat ha avituallado los puestos de Bibane, después de un brillante combate.

El general Hoesusch jefe del estado mayor de Lyautey, confirma la llegada de tropas de refuerzo lo que permite asegurar que todo el frente quedará cubierto.

Noticias

generales

Accidente del trabajo

Madrid, 21 a las 22.—Trabajando en las Escuelas Aguirre los obreros Antonio García e Inocencio Vázquez se cayeron en un pozo, resultando dos heridos graves.

El Rey y su hijo, Canónigos honorarios

Oviedo, 21.—El Cabildo de Covadonga ha recibido una bufa del Papa nombrando Canónigos honorarios de Covadonga al Rey y al Príncipe de Asturias.

En breve saldrá para Madrid una Comisión del Cabildo para entregar al Rey el nombramiento.

El Obispo de Zamboanga

Lérida, 21.—Ha visitado esta ciudad el obispo de la ciudad de Zamboanga (Filipinas) padre Clas.

Partido de football

Madrid 21 a las 22.—En el campo del

«Madrid» jugaron el equipo «Birmingham» y el «Madrid F. C.»

El equipo inglés jugó con gran violencia, empleando cargas enormes y zancadillas, originando ello protestas del público.

En el área de penalty un jugador inglés hizo una zancadilla, siendo castigado su equipo.

Los españoles tiraron el penalty y poco después los ingleses cometieron otro.

Terminó el primer tiempo con empate a un goal.

En la segunda parte los ingleses dominaron jugando maravillosamente pero sus ataques fueron rechazados por las defensas españolas.

El partido terminó con un resultado de 3 a favor de los ingleses por 2 a favor del «Madrid».

El árbitro actuó parcialmente a favor de los ingleses.

Una conferencia en la Escuela Nueva

Madrid 21 a las 22.—En la Escuela Nueva dió una conferencia disertando sobre «Las últimas crisis financieras»

Hizo historia de los incidentes y episodios con que en Francia se desarrolló la crisis.

El siglo XIX ha sido el más agudo en la crisis del espíritu universal.

Examinó los aspectos de la política francesa, cuyas contiendas cesan inmediatamente ante el sentimiento de la Patria.

El domingo dará una conferencia el señor Besteiro en Guadalajara sobre el tema «Cultura y socialismo»

Colocación de la primera piedra de una prisión

Guadalajara 21.—Con asistencia del inspector general de prisiones y del encargado de la subsecretaría de Gracia y Justicia, se celebró la colocación de la primera piedra de la prisión preventiva del partido de Guadalajara, en el paso de las Cruces, inmediato al centro de la capital.

Concurrieron al acto el gobernador, el alcalde, todo el elemento oficial local y bastantes vecinos.

Hablaron explicando el acto, la futura orientación de las penas aflictivas y agradeciendo la significación del acto y el beneficio para la clase obrera, el inspector señor Cadalso, el alcalde don Manuel Pardo y el gobernador civil, poniendo la piedra el subsecretario.

El Ayuntamiento, después del acto, obsequió a los invitados con un lunch en el salón de sesiones.

Luego se celebró un banquete servido en el Casino Principal.

Todos los concurrentes al acto referido fueron muy agasajados.

Mitín de vecinos

Madrid 21 a las 24.—El domingo próximo se celebrará un mitín de vecinos para pedir la prórroga del decreto de alquileres.

El Municipio de Balaguer

Lérida 21.—El Municipio de Balaguer ha redactado un documento dirigido a los restantes Ayuntamientos de la provincia invitándoles a unirse en la protesta dirigida contra el acuerdo de coordinación de servicios con las Diputaciones de Barcelona y Tarragona haciendo ver el inconveniente que resultará según su criterio y los perjuicios a los intereses provinciales.

Las fechorías de un falso policía

Lérida 21.—La policía ha conseguido la detención en la pasada noche de un sujeto que se hacía pasar por policía, ejerciendo multitud de fechorías, especialmente en las casas de mala nota.

Según parece, dicho sujeto, que se llama José Escuer Piferrer, consiguió abusar de una muchacha propinándole un nar cótico.

También han sido detenidas Rosa Oiva, Margarita Martín y otras que aparecen complicadas.

Se ha formado el correspondiente atestado que la policía, en unión de los detenidos, ha puesto a disposición del Juzgado de punto.

Inauguración de un local en Cádiz

Cádiz 21.—Se celebró la inauguración del local en que se instalará la Asocia-

ción Tabaguera de la sección gaditana de la Federación Española.

Concurrieron muchos compañeros de Sevilla.

Se leyeron telegramas de adhesión de todas las secciones de España y se pronunciaron discursos haciendo resaltar las mejoras conseguidas por la Asociación y la necesidad de que se cumplan las promesas hechas.

Después se sirvió un espléndido lunch.

Sangriento suceso

Sanlúcar 21.—En el inmediato pueblo de Trebujena desarrollóse un sangriento suceso entre los vecinos José Silva, Manuel Galán y Manuel Silva, resultando el primero muerto y siendo detenidos los otros dos.

El Juzgado de esta trasladóse a dicha villa para practicar diligencias.

El suceso ha impresionado al vecindario por tratarse de personas acomodadas.

Monederos falsos

Madrid 21 a las 24.—Han sido detenidos por expender moneda falsa Casimiro Cornells y Feliciano Salustiano.

Registrados sus domicilios se encontraron monedas de una, dos y cinco pesetas falsas.

Dos accidentes

marítimos

Nafragio de una barca en Castellón

Castellón de la Plana 21.—La barca «Juanita», tripulada por el patrón Salvador Martí y tres marineros, fué volcada por una ráfaga de viento, a media milla del puerto, hundiéndose rápidamente.

El público pudo presenciar el suceso.

Los naufragos pudieron ser salvados.

Buque que se embarranca para no naufragar

La Coruña 21.—Embarrancó en el cabo Cee, próximo a Corcubión el vapor inglés «County of Cardigan» de la compañía Shipping Company Limited.

Dicho buque procedía de Olesa conduciendo cinco mil toneladas de maíz para Dinamarca; tiene 134 metros de eslora, 15 de manga y 8 de puntal; está matriculado en Cardiff y fué construido el año 1923.

Durante el trayecto se produjo una avería en el casco que dejó entrada a gran cantidad de agua que las bombas no pudieron achicar y ante el temor de que pudiera producirse el hundimiento del buque el capitán ordenó el embarrancaamiento.

La tripulación está a salvo.

La Fiesta Nacional

Otro éxito de «Zurito»

Oviedo 21.—Se celebró esta tarde la comida de feria.

Solidaron toros de Vicente Martínez que resultaron bravos y de presentación excelente.

Cañero rejoneó, banderilleó y estoqueó al primero regularmente.

A su segundo lo mató de tres rejoneos, siendo ovacionado y cortando la oreja.

«Algabeño» cumplió.

«Zurito» estuvo superlorsísimo con la capa y la muleta, sobre todo con el estoque, escuchando grandes ovaciones.

Concurso

La Sociedad «El Hogar del Porvenir», abre un concurso para la construcción de una casa en Porto Colom (Felanitx) y en el solar adquirido al efecto.

Las proposiciones deberán presentarse antes del día 25 del presente mes en el local social Plaza del Mercado, número 14 entresuelo en Palma, o en el domicilio del Representante de Felanitx Abrevadero número 18, donde se darán informes.



A los que veranean

Comida excelente, sana y abundante, cubiertos desde a tres ptas. por abono de 20 a 30 días.

Menú: Sopa, dos platos, entremeses, postres, vino y café.

Pensión Ferrá, Cavallería, 27

EL DIA publica diariamente 8 páginas

DR. SION RIERA

ENFERMEDADES DEL PECHO y nutrición (diabetes, gota, obesidad, etc.)
Consulta de 10 a 1 y horas convenientes excepto los MARTES.

Huertos, 36 y 38

Compañía Trasmediterránea

Barcelona

Servicios para 1925

Salidas de ALICANTE para:

Orán - Melilla - Almería.

Ibiza - Palma (correo)

Barcelona (directo)

Valencia - Barcelona (quincenal). Génova

Canarias (correo)

Cette

Lunes (16 horas).

Domingos (12 horas)

Miércoles, (14 horas)

Jueves (17 horas)

Cada dos sábados (20 horas)

Semanalmente

Para Informes: Delegación de la Compañía. Paseo de los Mártires, n.º 3 (bajos)

Salidas de ORÁN para:

Melilla - Almería

Alicante - Barcelona

Martes (17 horas)

Sábados (16 horas)

Pasajes, fletes e informes en Orán:

Don José M.ª TINTORÉ - 13, Place République

De Barcelona

Dimisión del alcalde de Villanueva y Geltrú

Barcelona 21 a las 24.—Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Villanueva y Geltrú don Nicolás Barquet Rande, encargándose accidentalmente de la alcaldía don Jaime Puig.

Un acuerdo de la Junta de la Exposición

Barcelona 21 a las 24.—En la última reunión de la Junta de la Exposición de Barcelona se cambió su nombre por el de Exposición de Arte y Luz, acordándose desistir de su celebración si esta no puede efectuarse en el año 1929.

Nafragio de una barca

Los tripulantes estuvieron a punto de ser devorados por un pez

Barcelona 21 a las 24.—Entró en el puerto una barca de pesca remolcando a otra que había volcado frente a la farola de Llobregat.

Pudo salvar a seis tripulantes, tres de los cuales estaban sin conocimiento.

También trajo una «tintorera» que estuvo a punto de devorar a los naufragos.

La venida de los Reyes

Milá y Camps a Madrid

Barcelona 21 a las 24.—Anoche en el expreso salió para Madrid el diputado provincial don José Milá y Camps, quien esta mañana ha debido entregar al general Primo de Rivera el programa de los actos a que probablemente concurrirán los Reyes durante su próxima estancia en Barcelona.

Dicho programa fué acordado en la reunión que anteyer celebraron el Capitán general don Emilio Bertrera, el Gobernador civil don Joaquín Milans del Bosch y el Alcalde Barón de Viver.

Tapices para el Palacio de Pedralbes

Ha llegado de Madrid un funcionario de la Casa Real encargado de instalar en el Palacio de Pedralbes muchos y valiosos tapices que han sido conducidos en dos vagones desde la Corte.

La finca Sabartes

La finca propiedad del Conde del Asalto que se proponen visitar los Reyes el día 4 de junio próximo a su regreso de del Monasterio de Poblet se denomina Sabartes y se halla cerca de Llorens, en la provincia de Tarragona, y es muy grandiosa y pintoresca.

El Conde del Asalto y el Marqués de Grigny han marchado a dicha finca para hacer los preparativos necesarios ante la proximidad de la visita regia.

Vendrán las Infantitas

Con los Monarcas vendrán a Barcelona las Infantitas Cristina y Beatriz.

Esta última será la madrina en el acto de la bendición de la bandera de los mozos de escuadra.

El Colegio de Doctores

El día 23 de la mañana, ce-

lebrará el Colegio de Doctores de este distrito universitario, en el Paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia del Rey, su sesión reglamentaria del corriente año.

En este acto pronunciará el discurso de fondo el doctor Ignacio Bauer, y el reglamentario el doctor Pérez Casañas, leyendo la memoria anual el doctor Benavent.

La vuelta ciclista

a Cataluña

Juan Juan llegó en 10.º lugar

Barcelona 21 a las 24.—Esta madrugada salieron 44 corredores ciclistas de los 66 inscritos para la «Copa Vuelta a Cataluña» en la primera etapa por la costa Norte hasta Figueras.

Llegaron en primer lugar Múrio y en segundo Janer.

Juan Juan llegó en 10.º lugar y Saura en cuarto.

La segunda etapa—Figueras Vich—se efectuará mañana.

Asuntos

de Baleares

La velada con motivo del centenario de Mariano Aguiló

Barcelona 21 a las 24.—La velada efectuada anoche en el Ateneo Barcelonés con motivo del centenario de Mariano Aguiló resultó un acto serio y concurrido.

Se leyeron trabajos de Pompeyo Fabra, Luis Via y Lorenzo Riber.

Espectáculos

Principal

A las 9 función por el transformista y ventrílocuo Fregolino.

Lírico

Compañía lírica de Luis Calvo. A las 5.30.—Doña Francisquita. A las 9.33.—Mañana de sol y Por una mujer.

Asistencia Palmesana

Desde las 6 función de cine: «La desposada de nadie», 3.º y 4.º episodios de «El rey del radio» y 2.º round de «Sonando el cuero».

Moderno

Desde las 6 función de cine: 1.ª jornada «La agonía de las águilas», 5.ª jornada (final) de «El huérfano de París» y «Los reyes de la brocha».

Cine Oriental

Desde las 6 y media función de cine: 2.ª jornada de «Los hijos de las tinieblas», «Los cuatro rivales» 5 partes y una cómica.

Corsés y Fajas

última moda, económicos y confeccionados a medida.

LA CATALANA

Plaza de Antonio Maura, 13-1.º (Encima Colmado Paristen)

IMPRENTA DE «EL DIA»